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Θέμα: «Απόφαση β΄ βαθμού επί αίτησης διεθνούς προστασίας» 
[Decision on appeal] 
Στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη, στην έδρα της Αρχής Προσφυγών (Λεωφ. Θηβών 196-

198), στις 13.12.2024, ημέρα Παρασκευή, μετά από το ΙΡ/2024/798905/06.12.2024 

έγγραφο της Διοικητικής Διευθύντριας της Αρχής Προσφυγών, συνεδρίασε δημοσίως η 

16η Ανεξάρτητη Επιτροπή Προσφυγών, αποτελούμενη από τους: 

Αλεξάνδρα Ρώμα, Εφέτη Διοικητικών Δικαστηρίων, τακτική Πρόεδρο αυτής, 

Φωτεινή Χρηστάτου, Εφέτη Διοικητικών Δικαστηρίων, τακτικό μέλος, Αθανάσιο 

Σκουρλή, Πρόεδρο Πρωτοδικών Διοικητικών Δικαστηρίων, τακτικό μέλος αυτής 

(εισηγητή) και γραμματέα τη Βασιλική Διονυσοπούλου, υπάλληλο της Αρχής 

Προσφυγών. 

Η Επιτροπή συνεδρίασε για να αποφασίσει επί της από 14.10.2024 προσφυγής 

του κατά δήλωσή του ανιθαγενούς, (επώνυμο)  (όνομα)  

(πατρώνυμο)  (μητρώνυμο)  (γέννηση) , κατά της υπ’ αριθμ. 

623379/03.10.2024 απόφασης του Περιφερειακού Γραφείου Ασύλου Κώ. 

Κατά την εκφώνηση της υπόθεσης από το έκθεμα ο προσφεύγων 

παραστάθηκε, όπως αναφέρεται στο πρακτικό. 

 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠ’ ΟΨΙΝ 
α’) τις διατάξεις του ν.δ. 3989/1959 «Περί κυρώσεως της πολυμερούς 

Συμβάσεως περί της Νομικής Καταστάσεως των Προσφύγων» (Α’ 201), όπως 

συμπληρώθηκε με τον α.ν. 389/1968 «Περί κυρώσεως του Πρωτοκόλλου της Νέας 
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Υόρκης της 31.1.1967 εν σχέσει προς την Νομικήν Κατάστασιν των Προσφύγων» (Α’ 

125), 

β’) τις διατάξεις του ν.4939/2022 (Α΄ 111) «Κύρωση Κώδικα Νομοθεσίας για την 

υποδοχή, τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την 

προσωρινή προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών», 

του ν. 4636/2019 «Περί διεθνούς προστασίας και άλλες διατάξεις» (Α’ 169), καθώς και 

του ν. 4375/2016 (Α΄51), 

γ’) τις διατάξεις του ν. 2690/1999 «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας 

και άλλες διατάξεις» (Α’ 45), 

δ’) την 3004/15.7.2016 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών και 

Διοικητικής Ανασυγκρότησης «Κανονισμός Λειτουργίας της Αρχής Προσφυγών» (Β’ 

2206), την 25987/27.11.2019 απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη «Περί 

τροποποίησης Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής Προσφυγών- Προσαρμογή προς τις 

διατάξεις των άρθρων 92 έως και 107 και 116 του Ν. 4636/2019 (Α’ 169)» (Β’ 4284),  

καθώς και την 26750/4.11.2020 «Τροποποίηση του Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής 

Προσφυγών» του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου (B' 4852), 

ε’) την  205912/2024 Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, Δικαιοσύνης και Μετανάστευσης και Ασύλου «Συγκρότηση, 

ανασυγκρότηση και σύνθεση των Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών του άρθρου 4 

του ν.4375/2016 (Α΄51)» (ΥΟΔΔ 870/12.08.2024) 

στ’) όλα τα στοιχεία του διοικητικού  φακέλου και 

ζ’) την από 05.12.2024 έκθεση της βοηθού εισηγήτριας Δανάης Θεοχάρη 

 

                              ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

Ι. Διαδικασία 

Ο προσφεύγων, κατά δήλωσή του ανιθαγενής, (Επ)  (όνομα)  

(πατρώνυμο)  (μητρώνυμο)  (γέννηση) , υπέβαλε αίτηση περί 

διεθνούς προστασίας την 13/09/2024 στην Κ.Ε.Δ. Κω με τη συνδρομή διερμηνείας 

στην αραβική γλώσσα, ζητώντας να αναγνωριστεί στο πρόσωπό του καθεστώς 

πρόσφυγα σύμφωνα με το άρθρο 1 Α της Σύμβασης της Γενεύης του 1951 ή καθεστώς 

επικουρικής προστασίας. Κατά την καταγραφή του αιτήματός του ο προσφεύγων 

ισχυρίστηκε, ως προς τους λόγους για τους οποίους εγκατέλειψε τη χώρα τελευταίας 

διαμονής του, το Κουβέιτ, ότι «σαν ανιθαγενείς στο Κουβέιτ δεν έχουμε πρόσβαση σε 

σχολεία και η γυναίκα μου έχει πρόβλημα στα νεφρά και δεν έχει πρόσβαση σε 

νοσοκομείο, όταν έκανα τη δουλειά μου (πωλητής) ερχόταν η αστυνομία πολύ συχνά να 

με διώξει και με χτυπούσαν, δεν μπορώ να ανοίξω γιατί δεν έχουμε έγγραφα». 

Εν συνεχεία, την 20/09/2024 ο προσφεύγων προσήλθε σε προγραμματισμένη 

προφορική συνέντευξη η οποία πραγματοποιήθηκε με τη συνδρομή διερμηνείας στην 
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αραβική γλώσσα, καθώς είναι η γλώσσα επικοινωνίας του προσφεύγοντος την οποία 

και κατανοεί. 

Το αίτημα του προσφεύγοντος απορρίφθηκε με την υπ' αρ. πρωτ. IP/ 623379 

/3-10-2024 απόφαση του Περιφερειακού Γραφείου Ασύλου Κω, με την αιτιολογία ότι 

όσον αφορά τους λόγους για τους οποίους εγκατέλειψε την χώρα καταγωγής του και 

δεν επιθυμεί να επιστρέψει, δεν προκύπτει η ύπαρξη βάσιμου και δικαιολογημένου 

φόβου δίωξης στο πρόσωπό του. Η απόφαση σε πρώτο βαθμό έκρινε ότι δεν 

πληρούνται οι προϋποθέσεις για να αναγνωρισθεί στο πρόσωπο του προσφεύγοντος η 

ιδιότητα του πρόσφυγα, ούτε συντρέχουν οι προϋποθέσεις για την υπαγωγή του σε 

καθεστώς επικουρικής προστασίας σύμφωνα με το άρθρο 14 του ν. 4939/2022. 

Η ανωτέρω απορριπτική απόφαση επιδόθηκε στον προσφεύγοντα με τη χρήση 

ηλεκτρονικών μέσων, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθ. 87§3γ΄ του ν. 4939/2022 με την 

ηλεκτρονική αποστολή να λαμβάνει χώρα την 03.10.2024, όπως αναγράφεται επί του  

από 03.10.2024 αποδεικτικού επίδοσης. Κατά την κατάθεση της προσφυγής του την 

14.10.2024, ο προσφεύγων έλαβε γνώση, με τη συνδρομή διερμηνέα σε γλώσσα 

κατανοητή από τον ίδιο, για την ημερομηνία εξέτασης της προσφυγής του την 

13.12.2024 από τη 16η Ανεξάρτητη Επιτροπή Προσφυγών, όπως προκύπτει από την 

υπ’ αρ. πρωτ. IP/ 652844/14.10.2024 πράξη κατάθεσης προσφυγής. 

 

ΙΙ. Ισχυρισμοί 
Κατά τη διάρκεια της συνέντευξής του, ο προσφεύγων δήλωσε ότι ονομάζεται 

(επώνυμο)  (όνομα)  (πατρώνυμο)  (μητρώνυμο)  

(γέννηση) , ότι γεννήθηκε στο Κουβέιτ και ότι είναι ανιθαγενής Bidoon και 

δεν κατάγεται από το Ιράκ. Συγκεκριμένα, δήλωσε ότι γεννήθηκε στην Al Jahra και 

συγκεκριμένα στην έρημο Abdali, και εκεί γεννήθηκαν και οι δύο του γονείς οι οποίοι 

επίσης είναι Bidoon και στερούνται εγγράφων και ιθαγένειας. Ως προς τις θρησκευτικές 

του πεποιθήσεις δήλωσε ότι είναι μουσουλμάνος σουνίτης και ότι έχει αραβική εθνοτική 

καταγωγή του και ανήκει στη φυλή Bidoon. Ως προς την προσωπική του κατάσταση 

δήλωσε ότι είναι έγγαμος και ότι έχει αποκτήσει δύο άρρενα τέκνα, ως προς δε την 

πατρική του οικογένεια δήλωσε ότι οι γονείς του απεβίωσαν, η δε μητέρα του προ 

εξαμήνου, ενώ έχει έναν αδελφό ο οποίος διαβιοί στο Κουβέιτ και συγκεκριμένα μαζί με 

την οικογένεια του προσφεύγοντος σε μισθωμένο σπίτι στην Tayma, στη Jahra. Ως 

προς το εκπαιδευτικό και εργασιακό του υπόβαθρο, ο προσφεύγων δήλωσε ότι είναι 

αναλφάβητος, δεν φοίτησε σε σχολείο εξαιτίας του ότι είναι Bidoon, ενώ στο Κουβέιτ 

δήλωσε ότι εργαζόταν ως πωλητής καρπουζιών. Αναφορικά με τα τέκνα του δήλωσε ότι 

προσπάθησε να τα εγγράψει στο σχολείο κάποιες φορές αλλά ‘δεν τα θέλουν’. Ως προς 

την κατάσταση της υγείας του δήλωσε ότι δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα υγείας. 
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Ως προς την ύπαρξη ταυτοποιητικών εγγράφων, ο προσφεύγων απάντησε ότι 

δεν απέκτησε ποτέ διότι ήταν στην έρημο. Ο πατέρας του επιχείρησε δύο φορές να 

απογραφεί το 1995 αλλά δεν κατάφερε να αποκτήσει έγγραφα. Ερωτηθείς για ποιο 

λόγο δεν κατάφερε να αποκτήσει, εφόσον ελάμβανε χώρα απογραφή, ο προσφεύγων 

απάντησε ότι «Εκείνοι το άνοιξαν 2 μέρες μόνο. Όποιος είχε μέσο τον πέρναγαν, ο 

πατέρας μου ήταν στην έρημο. Ηταν από τους τελευταίους που το έμαθαν. Ήταν από 

τους ταξιδιώτες» και συμπλήρωσε ότι δεν γνωρίζει αν έχει γίνει κάποια άλλη απογραφή 

στο Κουβέιτ πριν το 1995. Στην ερώτηση αν γνωρίζει για τη δυνατότητα των Bidoon 

μεταξύ 1996 και 2000 να αιτηθούν πράσινη κάρτα στην Επιτροπή των Bidoon, ο 

προσφεύγων απάντησε «Δεν άκουσα κάποιον να έχει μια πράσινη κάρτα. Τώρα θέλουν 

να καταστρέψουν τα σπίτια των Bidoon στη Jahra αυτή τη στιγμή, να φύγουν οι Bidoon, 

μας λένε να πάμε να ζήσουμε στην έρημο» και το γνωρίζει αυτό από παλιά, πριν 

μεταβεί στο Κουβέιτ, λένε στους Bidoon να φύγουν, θα τους γκρεμίσουν τα σπίτια και 

να πάνε στην έρημο. Εξ αφορμής της δήλωσής του «πριν έρθω στο Κουβέιτ είχα αυτή 

τη πληροφορία» ερωτήθηκε πότε μετέβη στο Κουβέιτ και αποκρίθηκε «Για αυτήν την 

πληροφορία ότι θα καταστρέψουν τα σπίτια των Bidoon. Να σας πω όμως ότι αυτά τα 

σπίτια δεν ανήκουν στους Bidoon. Τα νοικιάζουν. Αυτά τα σπίτια ανήκουν στους 

Κουβετιανούς». Περαιτέρω, ερωτηθείς αν επιχείρησε ο ίδιος να αποκτήσει 

ταυτοποιητικά έγγραφα στο Κουβέιτ δήλωσε ότι «Αυτή τη στιγμή δεν μας δίνουν την 

απογραφή. Ούτε τα χαρτιά. Εύχομαι να μας δώσουν τουλάχιστον ένα χαρτί να 

πηγαίνουμε με αυτό» και ερωτηθείς πώς το γνωρίζει ότι δεν του δίνουν έγγραφα 

δήλωσε «Δεν μας δίνουν. Εσύ αφού είσαι Bidoon, δεν μας δίνουν» και συμπλήρωσε ότι 

οι θείοι του τόσο από την πατρική όσο και τη μητρική πλευρά το ζητάνε ως άνθρωποι 

και σε επαναλαμβανόμενες ερωτήσεις για το αν αιτήθηκε ο ίδιος απάντησε ότι «Μια 

φορά στάθηκα μόνο. Εμένα δεν με ακούνε, δεν μας δίνουν. Τα ζητάμε όλοι και δεν μας 

δίνουν. Έρχεται η αστυνομία και μας χτυπάνε». Αυτή η φορά ήταν προ 8 μηνών και 

μετέβη σε ένα μέρος στη Jahra «που ζητούν τα δικαιώματά τους». 

Περαιτέρω, ο προσφεύγων δήλωσε ότι τα τέκνα του γεννήθηκαν με τη βοήθεια 

μιας γυναίκας καθώς για να έχουν πρόσβαση στο νοσοκομείο απαιτείται ταυτότητα. 

Επιπλέον, αναφέρθηκε στο θάνατο της μητέρας του προ έξι μηνών καθώς ήταν 

άρρωστη και δεν την δέχονταν στο νοσοκομείο, αφού δεν είχαν έγγραφα και επειδή 

διαπληκτίστηκε στο νοσοκομείο τον φυλάκισαν για 5 πέντε ημέρες, όταν κλήθηκε η 

αστυνομία στο συμβάν. 

Ερωτηθείς αν είχε κινητό τηλέφωνο στο Κουβέιτ, δήλωσε ότι είχε από παλιά και 

η γραμμή ήταν στο όνομα ενός Κουβετιανού φίλου του αδελφού του. Επίσης, δήλωσε 

ότι η αστυνομία δεν τον άφηνε να πωλεί τα καρπούζια, τον χτυπούσε, και ως προς το 

πώς βιοποριζόταν, εφόσον έπρεπε να καλύπτει και το μίσθωμα του σπιτιού του και τα 
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φάρμακα της συζύγου του που έχει πρόβλημα στα νεφρά, δήλωσε ότι τον βοηθούσαν 

διάφοροι άνθρωποι και όταν δεν ερχόταν η αστυνομία, πωλούσε καρπούζια. 

Κληθείς να περιγράψει το σπίτι του στο Κουβέιτ, ανέφερε ότι ευρίσκεται στο 

κομμάτι 2, περιέγραψε το μέρος, ότι ο αριθμός του σπιτιού τους είναι το 388, ότι δεν 

είχαν ρεύμα διότι «Το ρεύμα είναι με λεφτά. Έχουμε ένα κυκλικό που εμείς ονομάζουμε 

Bakrah και παίρνουμε ρεύμα από τους γείτονες. Σε αυτό τον κύκλο και παίρνουμε 

ρεύμα. Στο Κουβέιτ το φωνάζουμε let», ότι έχει τηλεόραση plasma, και ως προς τους 

τηλεοπτικούς σταθμούς δήλωσε «Εμένα μου αρέσει το αθλητικό το 3ο. Η σύζυγός μου 

βλέπει το 1ο. Έχει σειρές Κουβετιανές», κληθείς να αναφέρει το όνομα κάποιου 

τηλεοπτικού σταθμού απάντησε «Εγώ σας είπα παρακολουθώ το 3ο. Από σειρές, 

έχουμε. Τα ξέρω» και ανέφερε «Έχουμε το Khaltek Mashy που εμένα μου αρέσει και το 

Hayale. Οι ηθοποιοί είναι o Daout Hussein, Abdulrahman Dager, Abdul Hussein, El 

Nefedi, Khaled Al Nafisi», και ως προς το πού προμηθευόταν τα τρόφιμα δήλωσε ότι τα 

παραλαμβάνει από μία κεντρική φιλανθρωπία στην Jahra και τρώνε το maqbous, 

κοτόπουλο και mashawer. Στην καθημερινότητά του δήλωσε ότι ευρισκόταν στο σπίτι 

κάθε μέρα, διότι αν βγει τον χτυπάνε και τον διώχνουν και αν τον δει κάποιος 

Κουβετιανός τον φτύνει και ότι του έχει συμβεί σε προσωπικό επίπεδο διότι είναι 

Bidoon. 

Αναφερόμενος στη ζωή του στην έρημο κατά την παιδική του ηλικία δήλωσε ότι 

έμεναν σε ένα ΄τριχωτό΄ σπίτι, δεν είχε τρόφιμα εκεί και η μητέρα του έφτιαχνε από 

γάλα βούτυρο, meshara και ο εργοδότης του πατέρα του τού έδινε τυρί, ζάχαρη, φαγητό 

που το λένε τεμάν. Σε ένα σημείο της συνέντευξής του δήλωσε ότι έφυγε από την 

έρημο πριν 25 έτη που βάσει της ημερομηνίας γέννησής του ήταν 21 ετών, σε άλλο 

σημείο της συνέντευξής του δήλωσε ότι έφυγε από την έρημο όταν ήταν περίπου 15,5 

και μετέβη στη Jahra. Ως προς τα έθιμα του γάμου δήλωσε ότι δεν είχαν χώρο 

εκδηλώσεων, ήταν σε σκηνή και είχαν daha το οποίο όπως ανέφερε είναι «Πως λέτε 

εσείς να χορεύετε; Εμείς λέμε Daha. Είναι των βεδουίνων αυτό». 

Ως προς τις σημαντικές γιορτές του κράτους του Κουβέιτ ο προσφεύγων 

απάντησε «Να σας δώσω τους πύργους της απελευθέρωσης; Τους πύργους του 

Κουβέιτ; Έχουν γιορτές εκεί» και ως προς το πότε εορτάζονται οι γιορτές δήλωσε 

«Όποτε λέμε γιορτή στο Κουβέιτ. Δηλαδή εκδηλώσεις. Υπάρχει γιορτή 

απελευθέρωσης». 

Ως προς τη διαδρομή που ακολούθησε, ο προσφεύγων δήλωσε ότι έφυγε από 

το Κουβέιτ την 25.08.2024 και ταξίδεψε αεροπορικώς με πλαστό διαβατήριο στην 

Τουρκία, όπου διέμεινε για 7 ημέρες σε ξενοδοχείο και εισήλθε στην Ελλάδα την 

01η/09/24 δια θαλάσσης με πύλη εισόδου την Σύμη. Εν συνεχεία μεταφέρθηκε από τις 

ελληνικές αρχές στο καμπ της Κω όπου και αιτήθηκε διεθνούς προστασίας. 
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Ως προς τους λόγους, για τους οποίους έφυγε από το Κουβέιτ δήλωσε ότι «Το 

αποφάσισα, επειδή εδώ βοηθούν τον άνθρωπο και αφήνουν τον άνθρωπο στην 

ελευθερία του. Το σχολείο για τα παιδιά μου, να βρουν το μέλλον τους», ως προς το τι 

συνέβη και έλαβε την απόφαση να φύγει από το Κουβέιτ τη δεδομένη στιγμή απάντησε 

ότι «δεν είδα τη ζωή μου. Δεν είχα χαρτιά. Εδώ έχω αυτή την ταυτότητα και αισθάνομαι 

άνθρωπος». 

Ως προς το λόγο για τον οποίο δεν επιθυμεί να επιστρέψει στο Κουβέιτ, δήλωσε 

ότι «Δεν θέλω να επιστρέψω στο Κουβέιτ όχι. Προτιμώ να κάψω τον εαυτό μου πάρα 

να επιστρέψω εκεί» και ως προς το τι φοβάται στο Κουβέιτ απάντησε «Δεν φοβάμαι το 

Κουβέιτ. Εγώ δεν θέλω το Κουβέιτ. Εκεί δεν μας σέβονται. Μας χτυπάνε, μας φτύνουν. 

Ακόμη κι όταν η σύζυγός μου περπατάει στο δρόμο την προσβάλουν». 

Ως προς το ενδεχόμενο μετεγκατάστασής του με ασφάλεια στην Πόλη του 

Κουβέιτ σε περίπτωση επιστροφής του στο Κουβέιτ, ο προσφεύγων απάντησε 

αρνητικά. 

 

ΙΙΙ. Ισχυρισμοί του προσφεύγοντος που προβάλλονται με την κατάθεση 
της προσφυγής και του υπομνήματός 

Με την κατατεθείσα προσφυγή του, ο προσφεύγων προέβαλε ως λόγους 

προσφυγής την εσφαλμένη έκδοση ατομικής διοικητικής πράξης, τη μη νόμιμη 

διαδικασία εξακρίβωσης της ιθαγένειας του προσφεύγοντος, την πλημμελή διεξαγωγή 

της συνέντευξής του και την πλημμελή αιτιολογία της προσβαλλομένης, αιτούμενος, 

τέλος, να γίνει δεκτή η προσφυγή του, να ακυρωθεί η προσβαλλομένη, να 

αναγνωρισθεί ως πρόσφυγας, επικουρικώς ως δικαιούχος επικουρικής προστασίας, και 

να ανασταλεί η απόφαση επιστροφής του κατ’ άρθ. 110 του ν. 4939/2022 και να 

παραμείνει στην Ελλάδα μέχρι την τελεσίδικη απόφαση επί της αίτησής του για διεθνή 

προστασία. 

 

VΙ. Αντιστοίχιση των ισχυρισμών του προσφεύγοντος με πληροφορίες για 
τη χώρα καταγωγής 

Σχετικά με τους κρίσιμους ισχυρισμούς που προέβαλε ο προσφεύγων 

αναφορικά με την αναχώρησή του από τη χώρα και τη μη επιθυμία επιστροφής του σε 

αυτήν, σημειώνονται τα κάτωθι: 

Γενικές πληροφορίες για το Kuwait 

To Kuwait είναι κράτος της Μέσης Ανατολής και συνορεύει με την Περσικό 

Κόλπο ανάμεσα στο Ιράκ και την Σαουδική Αραβία. Πρωτεύουσα της είναι η πόλη 

Kuwait και ο πληθυσμός της χώρας ανέρχεται στους 3,138,355 κατοίκους (εκτίμηση 

2024). Οι γλώσσες που ομιλούνται στο κράτος είναι η αραβική (επίσημη), η αγγλική 

ευρέως ομιλούμενη. Ο πληθυσμός της χώρας απαρτίζεται από διάφορες εθνοτικές 
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ομάδες, συγκεκριμένα Kuwaiti 30.4%, άλλη Arab 27.4%, Asian 40.3%, African 1%, άλλη 

0.9% (συμπεριλαμβανομένων Ευρωπαικής, Βορείου Αμερικής, Νοτίου Αμερικής και 

Αυστραλίας) (2018 est.) Σχετικά με τις θρησκείες στο Kuwait, το 74.6% είναι 

μουσουλμάνοι (επίσημη), το 18.2% χριστιανοί, άλλη και ακαθόριστη θρησκεία 7.2% 

(εκτίμηση 2013) [Σημείωση: τα στοιχεία αντιπροσωπεύουν τον συνολικό πληθυσμό- 

περίπου το 72% του πληθυσμού αποτελείται από μετανάστες]. 

 

Ως προς τις διοικητικές διαιρέσεις αναφέρεται ότι το Kuwait χωρίζεται σε 6 

κυβερνεία (muhafazat, singular - muhafazah): Al Ahmadi, Al 'Asimah, Al Farwaniyah, Al 

Jahra', Hawalli, Mubarak al Kabir. 

Ως ημέρα ανεξαρτησίας σημειώνεται η 19η Ιουνίου 1961 (από το Η.Β.) και ως 

εθνική εορτή, εθνική ημέρα θεωρείται η 25η Φεβρουαρίου (1950). 

Το Κουβέιτ κυβερνάται από τη δυναστεία AL-SABAH από τον 18ο αιώνα. Η 

απειλή της οθωμανικής εισβολής το 1899 ώθησε τον Amir Mubarak AL-SABAHνα 

ζητήσει προστασία από τη Βρετανία, παραχωρώντας την εξωτερική και αμυντική 

ευθύνη στη Βρετανία μέχρι το 1961, όταν η χώρα απέκτησε την ανεξαρτησία της. Το 

Ιράκ επιτέθηκε και κατέλαβε το Κουβέιτ το 1990. Μετά από αρκετές εβδομάδες 

αεροπορικών βομβαρδισμών, ένας συνασπισμός του ΟΗΕ υπό την ηγεσία των ΗΠΑ 

ξεκίνησε χερσαία επίθεση το 1991, η οποία απελευθέρωσε το Κουβέιτ σε τέσσερις 

ημέρες. Το 1992, ο Amir συνέστησε εκ νέου το κοινοβούλιο που είχε διαλύσει το 1986. 

Εν μέσω των εξεγέρσεων του 2010-11 και των διαμαρτυριών σε ολόκληρο τον αραβικό 

κόσμο, οι άπατριδες Άραβες, γνωστοί ως Bidoon, πραγματοποίησαν μικρές 

διαμαρτυρίες ζητώντας ιθαγένεια, θέσεις εργασίας και άλλα οφέλη που είναι διαθέσιμα 

στους υπηκόους του Κουβέιτ. Άλλες δημογραφικές ομάδες, κυρίως ισλαμιστές και 

Κουβεϊτιανοί με φυλετικό υπόβαθρο, προσχώρησαν σύντομα στα αυξανόμενα κινήματα 

διαμαρτυρίας, τα οποία κορυφώθηκαν με την παραίτηση του πρωθυπουργού εν μέσω 

καταγγελιών για διαφθορά. Οι διαδηλώσεις ανανεώθηκαν το 2012 ως απάντηση σε ένα 

διάταγμα που τροποποίησε τον εκλογικό νόμο και μείωσε την εκλογική δύναμη των 

φυλετικών ομάδων. 

Ένας συνασπισμός της αντιπολίτευσης από σουνίτες ισλαμιστές, λαϊκιστές των 

φυλών και ορισμένους φιλελεύθερους μποϊκοτάρισε σε μεγάλο βαθμό τις βουλευτικές 

εκλογές του 2012 και του 2013, οι οποίες εισήγαγαν ένα νομοθετικό σώμα πιο δεκτικό 

στην ατζέντα της κυβέρνησης. Αντιμέτωποι με την προοπτική επώδυνων περικοπών 

των επιδοτήσεων, οι αντιπολιτευόμενοι και οι ανεξάρτητοι συμμετείχαν ενεργά στις 

εκλογές του 2016, κερδίζοντας σχεδόν τις μισές έδρες αλλά η αντιπολίτευση 

διασπάστηκε όλο και περισσότερο. Μεταξύ του 2006 και του θανάτου του το 2020, ο 

Amir διέλυσε την Εθνοσυνέλευση επτά φορές και άλλαξε το υπουργικό συμβούλιο 
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πάνω από δώδεκα φορές, επικαλούμενος συνήθως πολιτική στασιμότητα και αδιέξοδο 

μεταξύ του νομοθετικού σώματος και της κυβέρνησης. 

Ο σημερινός Amir, ο οποίος ανέλαβε τον ρόλο του το 2020, ξεκίνησε έναν 

«εθνικό διάλογο» το 2021 με σκοπό να επιλύσει το πολιτικό αδιέξοδο. Στο πλαίσιο 

αυτής της πρωτοβουλίας, ο Amir έδωσε χάρη σε αρκετά στελέχη της αντιπολίτευσης 

που ζούσαν στην εξορία και επέστρεψαν στο Κουβέιτ. Οι νομοθετικές προκλήσεις 

παραμένουν και το υπουργικό συμβούλιο έχει αναδιαμορφωθεί έξι φορές από το 2020. 

 

Σχετικά με το θεσμό diwāniyyah και την καθημερινή ζωή και τα κοινωνικά έθιμα 

στο Κουβέιτ: στο επίκεντρο της παραδοσιακής κουλτούρας του Κουβέιτ βρίσκεται ο 

θεσμός της diwāniyyah, μιας τακτικής συγκέντρωσης ανδρών -συνήθως σε μια σκηνή ή 

σε ένα ξεχωριστό δωμάτιο του κύριου σπιτιού- η οποία χρησιμεύει ως χρόνος για να 

συγκεντρωθούν, να απολαύσουν αναψυκτικά, να μιλήσουν ή να παίξουν παιχνίδια. Οι 

Κουβεϊτιανοί τηρούν όλες τις μεγάλες ισλαμικές γιορτές, συμπεριλαμβανομένου του 

Ραμαζανιού και των δύο ʿīds (γιορτών), Eid al-Fitr και Eid al-Adha. Η Ημέρα 

Ανεξαρτησίας της χώρας και η Ημέρα Απελευθέρωσης (από την ιρακινή κατοχή το 

1990-91) είναι σημαντικές κοσμικές γιορτές. Το Fūl, το φαλάφελ και το χούμους είναι οι 

ακρογωνιαίοι λίθοι της κουζίνας του Κουβέιτ, αν και τα δυτικά εστιατόρια γρήγορου 

φαγητού αφθονούν στην πόλη του Κουβέιτ. Το Fūl είναι μια πάστα με βάση τη φάβα, 

στην οποία προστίθεται σκόρδο και λεμόνι. Φτιαγμένο από τηγανητές μπάλες από 

ρεβίθια και μπαχαρικά, το φαλάφελ σερβίρεται συχνά σε άζυμο ψωμί (khubz) με 

λαχανικά. Τα ρεβίθια χρησιμοποιούνται επίσης για την παρασκευή χούμους, ενός ντιπ 

για λαχανικά και ψωμί. Το παραδοσιακό γεύμα του Κουβέιτ αποτελείται από 

καρυκευμένο ρύζι με κρέας ή ψάρι ή οστρακοειδή που προέρχονται από τον Περσικό 

Κόλπο. 

Ως προς την εθνική εορτή του Kuwait στην οποία αναφέρθηκε ο προσφεύγων: 

σύμφωνα με πληροφορίες «Η Εθνική Ημέρα του Κουβέιτ γιορτάζεται πάντα στις 25 

Φεβρουαρίου. Η γιορτή αυτή σηματοδοτεί την ημέρα κατά την οποία ο σεΐχης Abdullah 

Al-Salem Al-Sabah ανέβηκε στο θρόνο το 1950». Ως προς το πώς εορτάζεται η Εθνική 

Ημέρα του Κουβέιτ, αναφέρεται ότι «οι εορταστικές εκδηλώσεις σε εθνικό επίπεδο 

περιλαμβάνουν μια εντυπωσιακή επίδειξη πυροτεχνημάτων και δημόσια συγκέντρωση 

με φαγητό και ποτό και πολλή διασκέδαση. Οι οικογενειακές συγκεντρώσεις είναι 

συνηθισμένες κατά την Εθνική Ημέρα, με δημόσιους χώρους όπως η παραλία Messila 

και το πάρκο αναψυχής Al-Sha'ab να είναι δημοφιλείς τόποι συνάντησης. Για να 

τιμήσουν τη χώρα τους, πολλοί άνθρωποι θα ντυθούν με παραδοσιακά έθιμα. Όλη η 

χώρα στολίζεται με φώτα και την εθνική σημαία και άλλα πατριωτικά εμβλήματα. Η 

εφημερίδα Kuwait Times αναφέρει ότι στο πλαίσιο των εορτασμών για την Εθνική 

Ημέρα του 2019, το Κουβέιτ κατέγραψε παγκόσμιο ρεκόρ για τη μεγαλύτερη σε μήκος 
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σημαία. Πάνω από 4.000 μαθητές παρέλασαν με μια σημαία του Κουβέιτ μήκους 2019 

μέτρων, με το κατόρθωμα να αναγνωρίζεται επίσημα από τα Παγκόσμια Ρεκόρ Γκίνες». 

Ως προς τα έθιμα γάμου για τους Bidoons για τα οποία ερωτήθηκε ο 

προσφεύγων: σε πολλούς γάμους στο Κουβέιτ, ιδίως στους γάμους των Bedoons, οι 

άνδρες χρησιμοποιούν όπλα και αεροβόλα τουφέκια για να πυροβολούν στον αέρα. 

Παρά το γεγονός ότι αυτή η παράδοση προκαλεί σοβαρούς τραυματισμούς, ακόμη και 

θάνατο, οι άνθρωποι δεν απέχουν από την άσκησή της. Αφού αναφέρθηκε ένας 

αυξανόμενος αριθμός ατυχημάτων, το Υπουργείο Εσωτερικών αποφάσισε να 

παρακολουθεί στενότερα αυτό το τελετουργικό. Το Υπουργείο συγκρότησε ομάδες 

ασφαλείας για να περιορίσουν αυτή την επικίνδυνη και παράνομη πράξη και να την 

παρακολουθούν στενά. 

Σύμφωνα με άλλη πηγή, η διαδικασία του γάμου στο Κουβέιτ γενικότερα 

ξεκινάει με το ‘Al-Dazah’ που είναι μία εορτή, κατά την οποία η οικογένεια του γαμπρού 

μεταφέρει την προίκα και άλλα δώρα στην οικογένεια της νύφης. Το πιο σημαντικό 

μέρος του γάμου είναι το ‘Al-Melca’, στο οποίο ο σύζυγος και ο κηδεμόνας της νύφης 

υπογράφουν την ισλαμική γαμήλια σύμβαση που είναι κοινώς γνωστή στα αραβικά ως 

‘Aked Al-Nekah’ και λαμβάνει χώρα στο Diwan του γαμπρού ή στο τζαμί μετά τις 

απογευματινές προσευχές ‘Isha’ κατά τη διάρκεια κυρίως μιας Πέμπτης. Έπειτα 

ακολουθεί η γαμήλια διαδικασία που είναι προαιρετική με τους περισσότερους να την 

εορτάζουν με την παρουσία μελών και των δύο οικογενειών, φίλων και του κοινού. Μετά 

το πέρας των εορτασμών, ο σύζυγος μένει στο σπίτι της νύφης για περίπου μία 

εβδομάδα και μετά την έβδομη ημέρα, η οικογένεια της νύφης γιορτάζει την περίσταση 

με το ‘Al-Tehwaal’ που είναι η διαδικασία κατά την οποία η γυναίκα μεταβαίνει στο σπίτι 

του συζύγου. 

Ως προς το πρόγραμμα Hayale στην κουβετιανή τηλεόραση, που δήλωσε ο 

προσφεύγων ότι του αρέσει, με ηθοποιούς τους «Daout Hussein, Abdulrahman Dager, 

Abdul Hussein, El Nefedi, Khaled Al Nafisi»: 

Στον ιστότοπο IMDB17 ευρέθη καταχωρημένη η σειρά του 2003 από το Κουβέιτ 

‘Al Hayyala’ στην οποία συμμετέχουν οι ηθοποιοί: Abdulhussain Abdulredha, Khaled Al-

Nafisi, Fakhreia Khameis, Saeed Salem, Amal Ebess, Mohammed Al-Sayrafi, Maha 

Salem, Zahra Duaij, Yaqoob Abdullah, Abdullah Farid, Taher Al Najada, Umm Asmaa, 

Meshary Al Ballam, Nadia Karam, Hassan Abdelrasoul, Mahmoud Boushahri, Ilham Al-

Fadhalah, Sahra Sahra, Amar Mohammed. 

Ιστορικά στοιχεία για τους Bidoons 

Οι Bidoon (ή Bedun ή Bidun ή Bidoun, από το bidoon jinsiya, που σημαίνει στα 

αραβικά "χωρίς εθνικότητα") είναι μια αραβική μειονότητα απάτριδων στο Κουβέιτ οι 

οποίοι αποκλείστηκαν από την ιδιότητα του πολίτη κατά την ανεξαρτησία του Κουβέιτ ή 

λίγο αργότερα. Παρόλο που υπάρχει κάποια αλληλοεπικάλυψη, οι Bidoon δεν πρέπει 
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να συγχέονται με τους Βεδουίνους, που είναι μια ευρύτερη κοινωνικο-πολιτιστική 

κατηγορία νομάδων κτηνοτρόφων που ζουν στην περιοχή στην έρημο. Σύμφωνα με 

έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ, περίπου το 60% των Bidoon που ζουν 

στο Κουβέιτ είναι σιίτες μουσουλμάνοι. 

Οι Bidoon είναι η πλέον γνωστή και μεγάλη ομάδα ανιθαγενών στο Κουβέιτ. 

Σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 93,566 Bidoon ζουν 

στο Κουβέιτ ενώ σύμφωνα με άλλες πηγές ο συνολικός αριθμός των Bidoon στο 

Κουβέιτ κυμαίνεται μεταξύ 80.000 και 140.000 ανθρώπων. Η κατάσταση των Bidoon 

στο Κουβέιτ είναι μόνο μία εκδήλωση ενός περιφερειακού προβλήματος, καθώς 

500.000 άνθρωποι πιστεύεται ότι είναι Bidoon σε ολόκληρη την περιοχή του Κόλπου. 

Οι περισσότεροι Bidoon κατάγονται από νομαδικές φυλές της Αραβικής 

Χερσονήσου. Τα αίτια της ανιθαγένειας μεταξύ τους ποικίλλουν. Για τη συντριπτική 

πλειονότητα, οφείλεται στο γεγονός ότι αυτές οι ομάδες αυτές ήταν στο Κουβέιτ, όταν η 

χώρα απέκτησε την ανεξαρτησία της το 1961. H κυβέρνηση του Κουβέιτ ξεκίνησε μια 

διαδικασία εγγραφής για την ταυτοποίηση των πολιτών της χώρας, ωστόσο ένας 

μεγάλος αριθμός ανθρώπων δεν μπόρεσε αν εγγραφεί και αποκλείστηκε από τη 

διαδικασία χορήγησης ιθαγένειας. Αυτό οφειλόταν σε λόγους μη κατανόησης από τα 

άτομα ή τις οικογένειές τους του νέου νόμου ή της σημασίας της εγγραφής για την 

ιθαγένεια ενώ οι νομαδικές οικογένειες δεν είχαν επαρκή αποδεικτικά στοιχεία για τη 

σύνδεση τους με το κράτος ή απλώς βρίσκονταν γεωγραφικά πολύ μακριά από τα 

σημεία εγγραφής. Ως αποτέλεσμα, περίπου το ένα τρίτο του πληθυσμού του Κουβέιτ 

κατά το χρόνο εκείνο να καταστεί ανιθαγενές και να ταξινομηθεί ως bidoon jinsiya. 

Μια δεύτερη, μικρότερη, υποκατηγορία Bidoon προέκυψε από την ταξινόμηση 

ως bidoon jinsiya των αλλοδαπών στρατιωτών που στρατολόγησε το νεοσύστατο 

κράτος του Κουβέιτ τις δεκαετίες του 1960 και 1970 προκειμένου να αποφύγει την 

πολιτικά ευαίσθητη παραδοχή ότι ο στρατός του- περίπου το 80% των ενόπλων 

δυνάμεων του, αποτελούνταν από ξένους στρατιώτες που στρατολογήθηκαν από την 

κυβέρνηση. Οι περισσότεροι Bidoon αυτής της υποκατηγορίας πιστεύεται ότι 

εγκατέλειψαν το Κουβέιτ μετά τον πόλεμο του Κόλπου, ο δε εναπομείνας πληθυσμός 

Bidoon στο Κουβέιτ ανήκει στην πρώτη κατηγορία και δεν έχει την υπηκοότητα άλλου 

αραβικού κράτους. 

Κατά τις πρώτες δεκαετίες μετά την ανεξαρτησία του Κουβέιτ, το να είναι κανείς 

Bidoon είχε σχετικά λίγα μειονεκτήματα. Οι Bidoon είχαν πρόσβαση στην απασχόληση, 

τη δημόσια εκπαίδευση και τη δωρεάν υγειονομική περίθαλψη, όπως και οι πολίτες του 

Κουβέιτ. Μπορούσανε επίσης να συνάπτουν πολιτικούς γάμους και να λαμβάνουν 

άλλες μορφές εγγράφων, χωρίς ωστόσο να μπορούν να ψηφίσουν. Η πολιτική αυτή του 

κράτους του Κουβέιτ άλλαξε ριζικά από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 και μετά, στο 

πλαίσιο της αυξανόμενης αναταραχής- θρησκευτικής, οικονομικής, περιφερειακής που 
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επικρατούσε στην περιοχή- ιδίως όταν κατά τον πόλεμο Ιράν-Ιράκ έγινε γνωστό ότι 

ορισμένοι εισερχόμενοι πρόσφυγες και άτομα από το Ιράκ που επιθυμούσαν να 

αποφύγουν τη στρατιωτική θητεία και τις διώξεις ξεφορτώνονταν τα χαρτιά ταυτότητάς 

τους και εμφανίζονταν ως Bidoon. Θεωρώντας τους Bidoon απειλή, στα τέλη της 

δεκαετίας του 1980, οι αρχές του Κουβέιτ θέσπισαν μια σειρά μέτρων με τα οποία 

αφαίρεσαν τους Bidoon από τους καταλόγους απογραφής της χώρας και τους 

αφαίρεσαν τις πολιτικές ταυτότητές τους, στερώντας τους έτσι την πρόσβαση σε 

κυβερνητικές θέσεις εργασίας και κοινωνικές υπηρεσίες. 

Ειδικότερα, το 1986 η κυβέρνηση μετέτρεψε το καθεστώς των Bidoon σε 

παράνομο («παράνομοι κάτοικοι») και άρχισε να τους αφαιρεί τα δικαιώματά τους. 

Μεγάλος αριθμός ατόμων απολύθηκαν από τις δουλειές τους, ενώ η κοινότητα στο 

σύνολό της αποκλείστηκε από τη δωρεάν εκπαίδευση, τη στέγαση και την υγειονομική 

περίθαλψη. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, η κυβέρνηση προσπάθησε να εφαρμόσει 

τους όρους του νόμου περί διαμονής αλλοδαπών και αρκετοί Bidoon φέρονται να 

απελάθηκαν. Το 1988, ένα εφετείο αποφάνθηκε ότι, καθώς κανένα άλλο κράτος δεν 

τους θεωρούσε υπηκόους, δεν μπορούσαν να θεωρηθούν "αλλοδαποί". 

Η εισβολή του Ιράκ στο Κουβέιτ το 1990 και ο πόλεμος του Κόλπου που 

ακολούθησε χειροτέρεψαν την κατάσταση των Bidoon. Καθώς αποτελούσαν την 

πλειοψηφία του στρατού εκείνη την εποχή (περίπου το 80%), έγιναν ο αποδιοπομπαίος 

τράγος για τη συνθηκολόγηση της χώρας τους και τον ταχέως προελαύνοντα ιρακινό 

στρατό. Το γεγονός δε ότι ορισμένοι Bidoon αναγκάστηκαν να πολεμήσουν στο πλευρό 

του ιρακινού στρατού, στιγμάτισε ολόκληρη την κοινότητα για συνεργασία με το Ιράκ. 

Μετά το τέλος του πολέμου, οι Bidoon απολύθηκαν μαζικά από τον στρατό και 

ορισμένοι δικάστηκαν σε στρατιωτικά δικαστήρια για συνεργασία, άλλοι κρατούνταν 

υφιστάμενοι κακομεταχείριση σε υπερπλήρη κέντρα κράτησης ενώ περίπου 10.000 

Bidoon απελάθηκαν. Ως αποτέλεσμα όλων αυτών των μέτρων, ο πληθυσμός των 

Bidoon στο Κουβέιτ μειώθηκε από τον προπολεμικό πληθυσμό των 250.000 περίπου 

σε μόλις 100.000 περίπου. 

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια και μετά την ιρακινή κατοχή και τον πόλεμο του 

Κόλπου του 1991, 100.000 ή περισσότεροι (έως 240,000) Bidoon εγκατέλειψαν το 

Κουβέιτ και έφτασαν στο Ιράκ. Ορισμένοι από αυτούς έφυγαν ως αποτέλεσμα μαζικών 

απελάσεων. Στους περισσότερους από αυτούς απαγορεύτηκε να επιστρέψουν στο 

Κουβέιτ. Στο Ιράκ, οι Bidoon έλαβαν υποστήριξη από το τότε καθεστώς για την 

υποτιθέμενη πίστη τους στο Ιράκ. Τους χορηγήθηκαν πιστοποιητικά ιθαγένειας και 

διαβατήρια ως “makrakiya” («τιμώμενοι» στα αραβικά) και επωφελήθηκαν από έναν 

ορισμένο βαθμό ευελιξίας όσον αφορά την εγγραφή και την έκδοση εγγράφων. Οι 

περισσότεροι από αυτούς πολιτογραφήθηκαν στο Ιράκ λόγω των δεσμών τους με 

φυλές του νότιου Ιράκ αλλά και λόγω του γεγονότος ότι δεν δήλωσαν το Κουβέιτ ως 



12 

χώρα γέννησής τους. Σύμφωνα με μελέτη της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες του 2014, οι περισσότεροι Bidoon στο Ιράκ που εξακολουθούν να είναι 

ανιθαγενείς είναι εκείνοι που εξακολουθούν να δηλώνουν το Κουβέιτ ως τόπο γέννησής 

τους. 

Τοποθεσία και διακριτικά γνωρίσματα των Bidoons 

Το προφίλ της MRG για τους Bidoon ανέφερε ότι «οι περισσότεροι Bidoon ζουν 

σε οικισμούς που μοιάζουν με παραγκουπόλεις στα περίχωρα της πόλης του Κουβέιτ, 

Tayma, Sulaibiyya και Ahmadi, όπου δεν διαθέτουν επαρκή στέγαση και προστασία 

από τις ακραίες καιρικές συνθήκες του Κουβέιτ». Το Office Français de Protection des 

Réfugiés et Apatrides (OFPRA), η γαλλική κυβερνητική υπηρεσία για τους πρόσφυγες, 

δημοσίευσε την έκθεσή του ”Les Bidoun» (το έγγραφο του OFPRA) στις 6 Σεπτεμβρίου 

2019. Οι πληροφορίες που ακολουθούν και προέρχονται από αυτή την πηγή και 

χρησιμοποιούνται αλλού στο παρόν CPIN έχουν μεταφραστεί από τα γαλλικά με τη 

χρήση του Google translate. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να εγγυηθεί 100% ακρίβεια.- (η 

μετάφραση διατίθεται κατόπιν αιτήματος): «Δεν υπάρχει κανένα φυσικό ή 

ενδυματολογικό στοιχείο που να διακρίνει τους Bidoun από τους πολίτες του Κουβέιτ. 

Οι Bidoun είναι «διοικητικά ξένοι, αλλά μοιράζονται την ίδια εθνική και πολιτιστική 

κληρονομιά με τους υπηκόους», συνοψίζει η ερευνήτρια Claire Beaugrand, ειδική στο 

θέμα των Bidoun στο Κουβέιτ. Μιλούν την ίδια γλώσσα, με εξαίρεση ορισμένους 

διαλεκτικούς τόνους. Φορούν, όπως όλοι οι πολίτες του Κουβέιτ, μια λευκή τήβεννο 

(«dishdasha») και ένα μαντήλι («ghutra») το οποίο δένουν στο κεφάλι τους με ένα 

μαύρο σχοινί («iqal»)». 

Το έγγραφο της OFPRA πρόσθεσε: «Οι Bidoun κατοικούν κυρίως στα περίχωρα 

της πόλης του Κουβέιτ, στις πόλεις Tayma, Sulaibiyya, Ahmadi ή Al-Jahra ». 

Τον Μάρτιο του 2024, μετά από αίτημα της CPIT για πληροφορίες σχετικά με 

τους Bidoon, ο Δρ Kristian Coates Ulrichsen, ερευνητής για τη Μέση Ανατολή στο 

Ινστιτούτο Δημόσιας Πολιτικής Baker του Πανεπιστημίου Rice δήλωσε ότι «Πολλοί 

Bidoon ζουν σε οικισμούς που μοιάζουν με παραγκουπόλεις, συχνά στα περίχωρα της 

πόλης του Κουβέιτ, ιδίως στις γειτονιές Tayma, Sulaibiyya και Ahmadi, και σε 

υποβαθμισμένες κατοικίες. Είναι σε μεγάλο βαθμό διαχωρισμένοι από τους 

περισσότερους Κουβεϊτιανούς που δεν ζουν σε τέτοιες γειτονιές (είναι πολύ πιο πιθανό 

να ζουν ανάμεσα σε κοινότητες μεταναστών, δηλαδή μη Κουβεϊτιανών εργατών). Οι 

πολίτες του Κουβέιτ είναι γενικά σε θέση να αναγνωρίσουν από την προφορά και τις 

πτυχές του ντυσίματος στοιχεία του ιστορικού ενός ατόμου που πιθανόν να το 

χαρακτηρίζουν ως Bidoon. 

Τον Απρίλιο του 2024, μετά από αίτημα της CPIT για πληροφορίες σχετικά με 

τους Bidoon, η Δρ Claire Beaugrand, λέκτορας στο Ινστιτούτο Αραβικών και Ισλαμικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου του Exeter δήλωσε: «Η διάκριση μεταξύ ενός πολίτη του 
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Κουβέιτ και ενός Bidoon είναι αδύνατη - εκτός από τις περιπτώσεις όπου η κοινωνική 

αποδοχή αποκλείει την πιθανότητα το άτομο να είναι Κουβεϊτιανός, για παράδειγμα για 

τους πωλητές του δρόμου που δεν θα ήταν ποτέ Κουβεϊτιανοί. Πρόσθεσε: «Υπάρχουν 

ιστορικά περιοχές όπου ζουν Bidoon, σε αυτό που ονομάζεται “λαϊκή κατοικία”, στο 

Νότιο Αχμάντι, στην Tayma (Jahra) και στη Sulaybiyya. Αυτές οι κατοικίες συνδέονταν 

με την απασχόλησή τους στην αστυνομία και τις ένοπλες δυνάμεις. «Ωστόσο, ακόμη 

και την εποχή που χτίστηκαν οι λαϊκές κατοικίες, ορισμένοι Bidoons, με άλλη 

απασχόληση, ζούσαν εκτός αυτών των περιοχών. 'Σημειώνω στο βιβλίο μου: «Ως 

αποτέλεσμα, οι νέες γενιές εγκατέλειψαν τις λαϊκές κατοικίες για να νοικιάσουν σε 

χαμηλότερης κατηγορίας περιοχές ομογενών, όπως η Farwaniyya, η Jlib al Shuyukh, η 

Sabah al Salim και νοτιότερα στο δρόμο προς το Ahmadi. Ενώθηκαν με τους άλλους 

biduns, οι οποίοι δεν επωφελήθηκαν ποτέ από την κρατική στέγαση των ενόπλων 

δυνάμεων, γύρω από την Umm al Hayman και σε οποιοδήποτε άλλο προσιτό κατάλυμα 

(Khaitan, Hawalli)"'. 

Τον Απρίλιο του 2024, μετά από αίτημα του CPIT για πληροφορίες σχετικά με 

τους Bidoon, το Foreign Commonwealth & Development Office (FCDO) του Ηνωμένου 

Βασιλείου δήλωσε ότι: «[Οι Bidoons ζουν σε] Παραγκουπόλεις στα περίχωρα της πόλης 

του Κουβέιτ, Tayma, Sulaibiyya και Ahmadi. Όσοι βρίσκουν εργασία μπορούν να 

ζήσουν στο Bayan, τη Salmiya και τη Mahboula, αλλά αυτό εξαρτάται από την εξεύρεση 

πρόθυμου ιδιοκτήτη)». Το FCDO σημείωσε επιπλέον: «[Η] συντριπτική πλειοψηφία 

[των Bidoon] είναι σουνίτες. 

Ο Dr Beaugrand εξήγησε ότι «... οι Bidoon λέγεται ότι είναι κυρίως σιίτες και 

κατά την άποψή μου, η πλειοψηφία τους μάλλον είναι. Ωστόσο, συνάντησα σουνίτες 

Bidoon, όταν έκανα επιτόπια έρευνα στο Κουβέιτ. Ελλείψει αριθμητικών στοιχείων, είναι 

δύσκολο να έχουμε μια ακριβή ιδέα για τη θρησκευτική σύνθεση της ομάδας». 

Χρονοδιάγραμμα με τα σημαντικά γεγονότα που επηρέασαν τους bidoon κατά 

τα έτη μετά την εισαγωγή του νόμου περί ιθαγένειας: 

1959 – Οι νόμοι περί ιθαγένειας καθορίζουν τις κατηγορίες της Κουβετιανής 

ιθαγένειας και μια σειρά από κριτήρια και περιορισμούς. 

1979-1981 – Έπειτα από την αύξηση των περιφερειακών εντάσεων εξαιτίας της 

ιρανικής επανάστασης και του πολέμου Ιράν- Ιράκ, η κυβέρνηση του Κουβέιτ άρχισε να 

θεωρεί τους bidoon ως απειλή για την ασφάλεια. 

1985 – Μια απόπειρα δολοφονίας του τότε Αμίρη [εμίρη - μονάρχη και αρχηγού 

κράτους] αποτέλεσε σημείο καμπής, καθώς, παρά την ανάληψη της ευθύνης για την 

απόπειρα από την Islamic Jihad Organisation, το Κουβέιτ κατηγόρησε μια φράξια της 

κοινότητας των bidoon. 

1985-1986 – Μετά την απόπειρα δολοφονίας, το διάταγμα 41/1987 του Αμίρh 

επαναταξινόμησε επίσημα τους bidoon από «Bedouins of Kuwait» σε «Παράνομους 
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κατοίκους», αφαιρώντας τους την προηγούμενη πρόσβαση σε κρατικές υπηρεσίες και 

κάθε είδους παροχές. Ορισμένοι bidoon φέρονται να εκδιώχθηκαν. Μεγάλος αριθμός 

απολύθηκε από τις δουλειές του, ενώ η κοινότητα στο σύνολό της αποκλείστηκε από τη 

δωρεάν εκπαίδευση, τη στέγαση και την υγειονομική περίθαλψη. 

1987 – Οι άδειες οδήγησης σταμάτησαν να εκδίδονται ή να ανανεώνονται στους 

Bidoon- οι Bidoon δεν ήταν επίσης πλέον σε θέση να δηλώσουν την ιδιοκτησία 

αυτοκινήτων στο όνομά τους. 

1988 – Ένα Εφετείο αποφάνθηκε ότι, καθώς κανένα άλλο κράτος δεν τους 

θεωρούσε υπηκόους, δεν μπορούσαν να θεωρηθούν «αλλοδαποί» από την άποψη του 

νόμου. Η κυβέρνηση αγνόησε την απόφαση και συνέχισε, σύμφωνα με πληροφορίες, 

να απελαύνει μέλη της κοινότητας των bidoon. 

1990 – Εισβολή του Ιράκ στο Κουβέιτ. Ο αριθμός των Bidoon στο Κουβέιτ πριν 

από τον πόλεμο υπολογιζόταν σε περίπου 250.000. Ωστόσο, πολλοί διέφυγαν κατά τη 

διάρκεια του πολέμου και τους απαγορεύτηκε η επανείσοδος στο Κουβέιτ όταν τελείωσε 

ο πόλεμος. Περίπου 10.000 Bidoon απελάθηκαν. 

1991 – Τα μεταπολεμικά στοιχεία εκτιμούν ότι ο αριθμός των Bidoon στο 

Κουβέιτ ήταν 125.000. 

1993 – Ιδρύεται η Κεντρική Επιτροπή για την Επίλυση του Καθεστώτος των 

Παράνομων Κατοίκων, με σκοπό την τακτοποίηση του καθεστώτος των Bidoon. Η 

Κεντρική Επιτροπή ολοκλήρωσε το έργο της στις 26 Μαρτίου 1996. 

1996 – Ιδρύθηκε η Εκτελεστική Επιτροπή για τις Υποθέσεις των Παράνομων 

Κατοίκων (ECIR) για την επεξεργασία όλων όσων ισχυρίζονταν ότι ήταν παράνομοι 

κάτοικοι (Bidoon). Ανοίχθηκαν φάκελοι και μοιράστηκαν πληροφορίες σχετικά με την 

κατάστασή τους με όλα τα κρατικά υπουργεία και θεσμικά όργανα . 

2000 – Ψηφίστηκε νόμος που επέτρεπε την πολιτογράφηση των ατόμων που 

είχαν καταγραφεί στην απογραφή του 1965 και των απογόνων τους, με περιορισμό σε 

2.000 ετησίως, ο οποίος δεν τηρήθηκε ποτέ. 

2005-2008 – Χορήγηση ιθαγένειας σε 3.346 Bidoon. 

2010 – Νοέμβριος: ιδρύθηκε το Κεντρικό Σύστημα για την Επίλυση του 

Καθεστώτος των Παράνομων Διαμενόντων, το οποίο είναι το σημερινό διοικητικό 

όργανο που είναι υπεύθυνο για την εξέταση των αιτημάτων των Bidoon για ιθαγένεια. Η 

επιτροπή αποδέχθηκε ότι 34.000 Bidoon πληρούν τις προϋποθέσεις για την 

υπηκοότητα του Κουβέιτ. 68.000 Bidoon λέγεται ότι είναι Ιρακινοί πολίτες ή έχουν «άλλη 

καταγωγή», και έχουν 3 χρόνια για να διορθώσουν το καθεστώς τους ή να 

αντιμετωπίσουν νομικές ενέργειες. Άλλα 4.000 άτομα καταγράφονται ως άγνωστο 

καθεστώς. 
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2011 – Φεβρουάριος - Η κοινότητα των bidoon άρχισε να διαμαρτύρεται ειρηνικά, 

απαιτώντας να αναγνωριστεί ως πολίτης του Κουβέιτ. Οι δυνάμεις ασφαλείας 

χρησιμοποίησαν βία για να διαλύσουν τις διαδηλώσεις και συνέλαβαν διαδηλωτές. 

2013 – Μάρτιος - Το κοινοβούλιο του Κουβέιτ ψήφισε νόμο για την 

πολιτογράφηση 4.000 «αλλοδαπών» κατά τη διάρκεια του 2013. Από τις 21 Ιανουαρίου 

2014 η κυβέρνηση του Κουβέιτ επιβεβαίωσε ότι κανένας bidoon δεν είχε επωφεληθεί 

από τον νέο νόμο. 

2014 – Φεβρουάριος/Μάρτιος - Οι αρχές χρησιμοποίησαν δακρυγόνα και 

σφαίρες από καουτσούκ για να σταματήσουν τους διαδηλωτές. Δεκάδες άτομα 

συνελήφθησαν και πολλοί τραυματίστηκαν. 

2015 – Κυβερνητικοί αξιωματούχοι προτείνουν ότι το Κουβέιτ μπορεί να «λύσει» 

τις διεκδικήσεις της κοινότητας των bidoon για την ιθαγένεια, πληρώνοντας τις Κομόρες 

για να παραχωρήσουν στους bidoon μια μορφή οικονομικής ιθαγένειας. 

2017 – Απρίλιος - Η κυβέρνηση ανακοίνωσε μια νέα πρωτοβουλία που θα 

επιτρέψει στους γιους στρατιωτών που υπηρέτησαν στο στρατό και στους γιους 

στρατιωτών που σκοτώθηκαν ή αγνοούνται στη μάχη να μπορούν να ενταχθούν στις 

ένοπλες δυνάμεις. 

2018 – Μάρτιος - Οι νομοθέτες του Κουβέιτ ψηφίζουν νομοθεσία που επιτρέπει 

στους bidoon να υπηρετούν στο στρατό. 

2019 – Ιούλιος - Πραγματοποιούνται διαμαρτυρίες μετά την αυτοκτονία του 

20χρονου Ayed Hamad Moudath, αφού φέρεται να μην μπόρεσε να αποκτήσει επίσημα 

έγγραφα με αποτέλεσμα να χάσει τη δουλειά του. 

2019 – Νοέμβριος - Νέα νομοθεσία εισάγεται στο κοινοβούλιο του Κουβέιτ, 

σύμφωνα με την οποία οι bidoon μπορούν να υποβάλουν αίτηση για υπηκοότητα και να 

τους χορηγηθεί άδεια παραμονής, υπό την προϋπόθεση ότι θα δηλώσουν την αρχική 

τους εθνικότητα. 

2020 – Νοέμβριος - Η εντολή [mandate] του Κεντρικού Συστήματος για την 

Επίλυση του Καθεστώτος των Παράνομων Κατοίκων παρατάθηκε κατά ένα ακόμη έτος 

από τις αρχές του Κουβέιτ. 

2021 - Οι bidoon που δεν είχαν κάρτα ασφαλείας ή των οποίων η κάρτα είχε 

λήξει, δεν μπορούσαν να εγγραφούν για εμβολιασμούς κατά του Covid-19. 

2022 - Αύγουστος - Οι αρχές του Κουβέιτ συνέλαβαν 18 άτομα, 

συμπεριλαμβανομένων 3 υποψηφίων για τις επερχόμενες βουλευτικές εκλογές, επειδή 

συμμετείχαν σε ειρηνική διαδήλωση υπέρ της κοινότητας των bidoon του Κουβέιτ. 

H κρατική στάση απέναντι στους Bidoon 

Η συνολική στάση των αρχών του Κουβέιτ απέναντι στους Bidoon έχει αλλάξει 

ελάχιστα από τη δεκαετία του 1990. Κατά τη διάρκεια των δεκαετιών υπήρξαν κάποιες 

προσπάθειες από τις αρχές του Κουβέιτ για την επίλυση της κατάστασής τους. Το 2000 
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ψηφίστηκε νόμος που επέτρεπε την πολιτογράφηση των Bidoon υπό τον όρο ότι θα 

μπορούσαν να αποδείξουν την εγγραφή τους στην απογραφή του 1965. Στην πράξη, 

ελάχιστοι Bidoon μπόρεσαν να αποκτήσουν την ιθαγένεια μέσω αυτής της διαδικασίας. 

Ο νόμος επέτρεπε «την πολιτογράφηση των Bidoon και των απογόνων τους, εφόσον 

μπορούσαν να αποδείξουν ότι είχαν καταγραφεί στην απογραφή του 1965, 

αποδεικνύοντας έτσι ότι βρίσκονταν στη χώρα κατά την ανεξαρτησία. Ωστόσο, έχει 

αναφερθεί ότι μόνο ένας μικρός αριθμός Bidoon μπόρεσε να αποκτήσει την ιθαγένεια 

μέσω αυτής της διαδικασίας, και αυτοί ήταν κυρίως όσοι διέθεταν πλούτο ή 

διασυνδέσεις. Η ετήσια ποσόστωση των 2.000 πολιτογραφήσεων, όπως προέβλεπε ο 

νόμος, δεν τηρήθηκε ποτέ». Σύμφωνα με τη Human Rights Watch (2011) «τις 

τελευταίες δύο δεκαετίες, η επίσημη θέση της κυβέρνησης σχετικά με τους Bidun είναι 

να αρνείται το ζήτημα της ανιθαγένειας στο Κουβέιτ και να ισχυρίζεται ότι η συντριπτική 

πλειοψηφία των Bidun είναι πρώην πολίτες άλλων χωρών που κατέστρεψαν τα 

αποδεικτικά στοιχεία της ξένης ιθαγένειάς τους και εγκαταστάθηκαν παράνομα στο 

Κουβέιτ για να αποκτήσουν την κουβεϊτιανή ιθαγένεια». 

Η έκθεση της SDHR που δημοσιεύθηκε τον Οκτώβριο του 2020, επικαλούμενη 

διάφορες πηγές, ανέφερε: «Μετά τον πόλεμο [μεταξύ Κουβέιτ και Ιράκ] συστάθηκε μια 

σειρά επιτροπών για την καταγραφή του πληθυσμού, δήθεν για να αποκτήσουν μια 

σαφέστερη εικόνα των δημογραφικών στοιχείων της χώρας, για παράδειγμα η 

Επιτροπή Καταγραφής των Αλλοδαπών του 1991... Στη συνέχεια ξεκίνησε μια 

συγκεκριμένη διαδικασία όσον αφορά τους Bidoon. Το 1993 συστάθηκε η Κεντρική 

Επιτροπή... που ανέλαβε να μελετήσει την κατάσταση των Bidoon στο Κουβέιτ. '... Η 

επιτροπή αυτή αντικαταστάθηκε με τη σειρά της το 1996 από την Εκτελεστική 

Επιτροπή για τις υποθέσεις των παράνομων κατοίκων... με στόχο την εφαρμογή των 

αποφάσεων βάσει των πορισμάτων της επιτροπής του 1993. Απαίτησε από τους 

Bidoon να καταγράψουν τους ισχυρισμούς τους περί ιθαγένειας μεταξύ 1996-2000. Σε 

όσους εγγράφηκαν δόθηκε μια «κάρτα επανεξέτασης» [βλ. κάρτα επανεξέτασης]... , η 

οποία ίσχυε μόνο για συναλλαγές μεταξύ του κατόχου της κάρτας Bidoon και των 

αρχών του Κουβέιτ. Όπως και με τις εγγραφές ιθαγένειας το 1959-1965, ορισμένοι 

Bidoon δεν έκαναν ή δεν μπόρεσαν και πάλι να εγγραφούν στην επιτροπή. Η ίδια η 

κυβέρνηση του Κουβέιτ έδωσε στη δημοσιότητα πληροφορίες ότι 12.000 άτομα δεν 

είχαν ανοίξει φακέλους με τις αρχές του Κουβέιτ. '... Ακόμα κι έτσι, πολλοί Bidoon 

εγγράφηκαν- σύμφωνα με τα στοιχεία των ίδιων των αρχών του Κουβέιτ, περίπου 

106.000 είχαν εγγραφεί κατά την τετραετή περίοδο από το 1996. Ωστόσο, το Ανώτατο 

Δικαστήριο Ανώτερου Σχεδιασμού του Κουβέιτ διαπίστωσε ότι από αυτές τις 106.000 

εγγραφές, μόνο 34.000 ήταν δυνητικά επιλέξιμες για την υπηκοότητα, 68.000 είχαν 

άλλη καταγωγή (42.000 «ήδη Ιρακινοί» και 26.000 «Άλλες» γνωστές καταγωγές) και οι 

υπόλοιπες 4.000 ήταν «άγνωστες». Πολλοί Bidoon αμφισβητούν αυτά τα επίσημα 
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«ευρήματα», ιδίως καθώς σε ορισμένες περιπτώσεις μέλη της ίδιας οικογένειας 

«βρέθηκαν» να έχουν διαφορετική εθνική καταγωγή. '... Δεν υπάρχει διαδικασία 

προσφυγής για την αντιμετώπιση τέτοιων ζητημάτων, τα οποία ουσιαστικά αποκλείουν 

τους εγγεγραμμένους Bidoon από το να εξεταστούν για την υπηκοότητα. Σε άλλες 

περιπτώσεις, πολλοί που έχουν εγγραφεί έχουν βρει έναν «περιορισμό ασφαλείας»... 

στο φάκελό τους, που τους εμποδίζει να εξεταστούν για την ιθαγένεια ή ακόμη και να 

ζητήσουν βασικά έγγραφα ή υπηρεσίες που, κατ' αρχήν, θα έπρεπε να χορηγούνται 

[στους] Bidoon που έχουν εγγραφεί στις αρχές. Το 2010 συστάθηκε μια τρίτη ειδική 

επιτροπή που θα συνέχιζε την επεξεργασία αυτών των εγγραφών. Το Κεντρικό 

Σύστημα για την Εξυγίανση του Καθεστώτος των Παράνομων Διαμενόντων... 

παραμένει το όργανο που ασχολείται με τα θέματα των Bidoon και, φαινομενικά, ερευνά 

την προέλευση των εγγεγραμμένων Bidoon. 

Κατά άλλη πηγή, «Εδώ και αρκετά χρόνια, η Εθνοσυνέλευση - σε συντονισμό 

με την κυβέρνηση - έχει ψηφίσει νομοσχέδια για τη χορήγηση ιθαγένειας σε αρκετές 

χιλιάδες Bidoon ως μέσο επίλυσης του προβλήματος δεκαετιών. Οι Bidoon συχνά 

κατηγορούνται ότι κατέχουν άλλη υπηκοότητα και επιδιώκουν την υπηκοότητα του 

Κουβέιτ μόνο για τα υλικά οφέλη της. Η αφοσίωσή τους στο Κουβέιτ αμφισβητείται. Τον 

Μάιο του 2021, μια χούφτα κοινοβουλευτικών υπέβαλε πρόταση για την παραχώρηση 

περισσότερων δικαιωμάτων στους Bidoon αλλά δεν υιοθετήθηκε. Τον Νοέμβριο του 

2022, ο νεοεκλεγείς πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης του Κουβέιτ, Ahmad Abdulaziz al-

Sadoun, πρότεινε επίσης ένα νομοσχέδιο για την αντιμετώπιση του ζητήματος των 

Bidoon και την καθιέρωση μιας επίσημης διαδικασίας πολιτογράφησης. Εν τω μεταξύ, η 

κυβέρνηση έχει ασκήσει πιέσεις στις κοινότητες των Μπιντούν να κάνουν δηλώσεις 

σχετικά με τη χώρα καταγωγής τους και να επιτρέψουν έρευνες από τις κρατικές 

υπηρεσίες ασφαλείας του Κουβέιτ. Μια συνήθης πρακτική ήταν η αναστολή των 

τραπεζικών λογαριασμών και, ως εκ τούτου, το πάγωμα της πρόσβασης στους 

μισθούς». 

Πληροφορίες για την κατάσταση των Bidoon στο Κουβέιτ σήμερα και τη 

μεταχείρισή τους από τις αρχές 

Ως «παράνομοι κάτοικοι», οι Bidun δεν λαμβάνουν τις πολιτικές ταυτότητες που 

εκδίδονται για τους πολίτες και τους νόμιμους κατοίκους εκτός Κουβέιτ.[…] Αντ' αυτού, η 

επιτροπή Bidun εξέδωσε κάρτες ασφαλείας σε 106.000 Bidun που εγγράφηκαν στην 

επιτροπή μεταξύ 1996 και 2000 ως απάτριδες κάτοικοι του Κουβέιτ με αξιώσεις για 

κουβεϊτιανή υπηκοότητα. Οι κάρτες αυτές συμβάλλουν στην προστασία των Bidun από 

την απέλαση - τη συνήθη συνέπεια για τους υπηκόους άλλων χωρών που έχουν 

παραβιάσει τους νόμους περί διαμονής της χώρας. Απαιτούνται επίσης για την 

πρόσβαση σε οποιεσδήποτε υπηρεσίες που παρέχει η κυβέρνηση στους Bidun, όπως 

η εγγραφή στα ιδιωτικά σχολεία που εξυπηρετούν κυρίως τους μαθητές Bidun (οι 
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οποίοι δεν μπορούν να εγγραφούν στα δωρεάν κυβερνητικά σχολεία) και η πρόσβαση 

σε ένα κυβερνητικό πρόγραμμα παροχής υγειονομικής περίθαλψης. 

Έτσι, διαφορετικές υποκατηγορίες της κοινότητας των Bidoon κατέχουν 

διαφορετικούς τύπους ταυτοποιητικών εγγράφων ενώ πολλοί δεν έχουν καταγραφεί 

καθόλου. Οι καταγεγραμμένοι Bidoon συχνά διαθέτουν «κάρτα αναφοράς» ή «κάρτα 

ασφαλείας» και ορισμένοι από αυτούς μπορεί να έχουν πρόσβαση σε δικαιώματα όπως 

η υγειονομική περίθαλψη. Ωστόσο, η έκδοση και η ανανέωση της ταυτότητας υπόκειται 

στην προϋπόθεση ότι οι Bidoon υπογράφουν ένορκες δηλώσεις με τις οποίες 

παραιτούνται από κάθε αξίωση ιθαγένειας του Κουβέιτ. 

Σύμφωνα με την από 2024 έκθεση του Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ «η 

Κεντρική Υπηρεσία (Central Agency) επιβλέπει το καθεστώς των απάτριδων κατοίκων, 

συμπεριλαμβανομένων των Bidoon». Πολλοί Bidoon αλλά και ακτιβιστές ή μέλη του 

κοινοβουλίου έχουν ασκήσει κριτική στο έργο της Υπηρεσίας διαμαρτυρόμενοι για τον 

αποκλειστικός της ρόλο ελλείψει οποιουδήποτε δικαστικού ελέγχου, υποστηρίζοντας ότι 

η Υπηρεσία δεν είχε διαχειριστεί αποτελεσματικά τις υποθέσεις του Bidoon και ότι οι 

συνθήκες για τους κατοίκους του Bidoon είχαν επιδεινωθεί δραματικά υπό την ηγεσία 

της Υπηρεσία. 

Η δε έκθεση του 2023 του Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ αναφέρει ότι «Ο 

νόμος δεν παρέχει στους απάτριδες, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων Bidoon, σαφή 

πορεία για την απόκτηση ιθαγένειας. Η έλλειψη εξουσίας του δικαστικού συστήματος να 

αποφανθεί σχετικά με το καθεστώς των κατοίκων Bidoon περιπλέκει περαιτέρω τη 

διαδικασία απόκτησης ιθαγένειας, αφήνοντας τους Bidoon χωρίς πρόσβαση στη 

δικαιοσύνη για να παρουσιάσουν στοιχεία και να υποστηρίξουν την υπόθεσή τους για 

την ιθαγένεια.» 

Οι Bidoon που δεν έχουν καταγραφεί ποτέ, δεν έχουν ταυτοποιητικά έγγραφα 

και αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο αυθαίρετης σύλληψης και κράτησης. Σύμφωνα με 

τη Human Rights Watch «Οι μη εγγεγραμμένοι Bidun περιλαμβάνουν άτομα των 

οποίων η επιτροπή Bidun αρνήθηκε να ανανεώσει τις κάρτες ασφαλείας, καθώς και 

άτομα των οποίων οι αιτήσεις για κάρτες απορρίφθηκαν εξαρχής. Οι Bidun που δεν 

διαθέτουν έγκυρες κάρτες ασφαλείας ζουν σε αυτοεπιβαλλόμενο περιορισμό, 

φοβούμενοι τη σύλληψη και την κράτηση. Δεν μπορούν να αποκτήσουν άλλα πολιτικά 

έγγραφα, όπως πιστοποιητικά γέννησης, γάμου ή θανάτου ή ταξιδιωτικά έγγραφα. 

Χωρίς καμία αναγνωρισμένη ταυτότητα, αντιμετωπίζουν επίσης σημαντικά λιγότερη 

πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης της 

εκπαίδευσης, της υγειονομικής περίθαλψης και των ταξιδιωτικών εγγράφων». Άλλη 

πηγή αναφέρει ότι «ορισμένοι Bidoon αναφέρουν ότι δεν έχουν πρόσβαση σε 

κυβερνητικές υπηρεσίες επειδή δεν διαθέτουν έγκυρα έγγραφα ταυτοποίησης που 

χρειάζονταν για να υποβάλουν αίτηση για πιστοποιητικά γέννησης, θανάτου, γάμου και 
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διαζυγίου. Οι Bidoon που αρνούνται να δηλώσουν ότι έχουν εναλλακτική ιθαγένεια, 

φέρονται να μην ήταν σε θέση να λάβουν κάρτες ασφαλείας. Τον Ιούνιο, η Κεντρική 

Υπηρεσία έδωσε εντολή στο Υπουργείο Παιδείας να σταματήσει την απαλλαγή που 

επέτρεπε προηγουμένως στους Bidoon με ληγμένες κάρτες ασφαλείας να εγγράψουν 

τα παιδιά τους στο σχολείο». 

Σύμφωνα με πολλές πηγές οι Bidoon υφίστανται σοβαρές διακρίσεις στο 

Κουβέιτ. Το ίδρυμα Bertelssmann αναφέρει στην έκθεσή του για το 2023 ότι «Η 

μεγαλύτερη πράξη αδικίας παραμένει η μεταχείριση των Bidoon. Συχνά ζουν σε σχετική 

φτώχεια και εργάζονται στην άτυπη οικονομία, αλλά παράλληλα αποτελούν τον κύριο 

όγκο των ενόπλων δυνάμεων του Κουβέιτ. Παρά το γεγονός ότι οι Bidoon έχουν συχνά 

ζήσει όλη τους τη ζωή στο Κουβέιτ, η κυβέρνηση τους αρνείται τα πλήρη δικαιώματα 

του πολίτη (π.χ. πρόσβαση στην κοινωνική πρόνοια, ευνοϊκή απασχόληση και 

δικαίωμα ψήφου)». 

Ως προς τα πιστοποιητικά γέννησης, η απάντηση στο ερώτημα της LandInfo τον 

Αύγουστο του 2020 ανέφερε: H Group29, μια οργάνωση ανθρωπίνων δικαιωμάτων του 

Κουβέιτ, ανέφερε σχετικά με το θέμα αυτό το 2012. Προφανώς, η απόκτηση 

πιστοποιητικών γέννησης για παιδιά ηλικίας άνω των έξι ετών, ήταν ιδιαίτερα δυσχερής. 

Η Group29 περιγράφει μια πολύ γραφειοκρατική διαδικασία 23 βημάτων, που διαρκεί 

τουλάχιστον 15 μήνες, κατά την οποία οι γονείς πρέπει να αποδείξουν ότι το παιδί είναι 

δικό τους. Η υπόθεση διεκπεραιώνεται από τμήματα γενεαλογίας και εγκληματολογικών 

αποδείξεων πριν αποφασίσει το δικαστήριο για το θέμα. Η δικαστική απόφαση πρέπει 

στη συνέχεια να εγκριθεί από το Κεντρικό Σύστημα προτού εκδοθεί πιστοποιητικό 

γέννησης. '... Κατ' αρχήν, τα παιδιά των εγγεγραμμένων Biduns υποτίθεται ότι πρέπει 

να εγγραφούν. Από την ηλικία των πέντε ετών, δικαιούνται να έχουν τη δική τους κάρτα 

αναθεώρησης. Ωστόσο, το Landinfo δεν έχει καμία πληροφορία που να δείχνει ότι αυτό 

γίνεται αυτόματα. '... Για να αποκτήσουν πολιτικά έγγραφα για τα παιδιά τους, οι γονείς 

πρέπει να έχουν έγκυρες κάρτες αναθεώρησης. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, αυτό 

δεν ισχύει απαραίτητα για όλους τους εγγεγραμμένους Biduns. Ακόμη και όσοι έχουν 

έγκυρες κάρτες μπορεί να δέχονται πιέσεις για να επιλύσουν το καθεστώς τους πριν 

αποκτήσουν πρόσβαση σε έγγραφα και υπηρεσίες που δικαιούνται’. Σε κοινή υποβολή 

τον Ιούλιο του 2020 προς την Επιτροπή Δικαιωμάτων του Παιδιού του ΟΗΕ, η Salam 

for Democracy and Human Rights, το Rights Realisation Centre, η MENA Rights Group, 

η Global Campaign for Equal Nationality Rights και το Institute on Statelessness and 

Inclusion (ISI) δήλωσαν: «Σύμφωνα με το Υπουργείο Εσωτερικών, οι γονείς Bidoon 

πρέπει να προσκομίσουν επίσημο έγγραφο από το Κεντρικό Σύστημα για την 

αντιμετώπιση καταστάσεων «παράνομων διαμενόντων» (Κεντρικό Σύστημα), πριν 

λάβουν πιστοποιητικά γέννησης για τα νεογέννητα παιδιά. Η διαδικασία αυτή απαιτεί 

από τους γονείς να επιβεβαιώσουν ότι οποιαδήποτε πληροφορία προβλέπεται στις 
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νέες ταυτότητές τους είναι αληθής, προκειμένου να λάβουν τα απαραίτητα έγγραφα για 

να εξασφαλίσουν την εγγραφή γέννησης των παιδιών τους. Συχνά δεν τους παρέχεται 

η δυνατότητα να διαβάσουν και να επικυρώσουν αυτές τις πληροφορίες. Ως εκ τούτου, 

πολλοί γονείς Bidoon δεν έχουν άλλη επιλογή από το να επιβεβαιώσουν ότι οι 

πληροφορίες που προβάλλονται από το Κεντρικό Σύστημα - ισχυριζόμενοι ότι είναι 

υπήκοοι άλλου κράτους - είναι αληθείς. '... Αν αρνηθούν να εξαναγκαστούν από το 

σύστημα, τότε αναπόφευκτα στερούν από το παιδί τους τα δικαιώματα που απορρέουν 

από τη νομική αναγνώριση''. Στην έκθεση της AI για το 2023 αναφέρεται ότι: 'Όταν 

υπάρχουν γεννήσεις σε οικογένειες Bidun που δεν έχουν νόμιμο καθεστώς διαμονής, το 

νοσοκομείο εκδίδει μια απλή αναφορά της γέννησης, της οποίας η οικογένεια λαμβάνει 

ένα αντίγραφο καρμπόν, αλλά δεν θα μπορέσει να λάβει ένα πλήρως οριστικοποιημένο 

πιστοποιητικό γέννησης από το Υπουργείο Υγείας. Μόνο το Υπουργείο Υγείας είναι 

εξουσιοδοτημένο να αναφέρει τα δεδομένα γέννησης στη Δημόσια Αρχή Πολιτικής 

Πληροφόρησης, η οποία με τη σειρά της είναι η μόνη κυβερνητική υπηρεσία που είναι 

εξουσιοδοτημένη να εκδίδει αριθμό πολιτικής ταυτότητας». Τον Μάρτιο του 2024, ο Δρ 

Kristian Coates Ulrichsen δήλωσε: «Το πιστοποιητικό γέννησης είναι απαραίτητο για 

την απόκτηση αριθμού πολιτικής ταυτότητας, ο οποίος είναι απαραίτητος για τη λήψη 

δημόσιων υπηρεσιών στο Κουβέιτ, συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης στο 

δημόσιο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης, του ανοίγματος τραπεζικού λογαριασμού, 

της αγοράς ακινήτων ή αυτοκινήτων και της εγγραφής σε σχολεία και πανεπιστήμια». 

Ως προς τα πιστοποιητικά γάμου, σημειώνεται ότι τα πολιτικά έγγραφα, όπως τα 

πιστοποιητικά γέννησης, γάμου και θανάτου, είναι μερικές φορές προσβάσιμα στους 

Bidoon με μια κάρτα «αναφοράς» ή «ασφάλειας». Οι Bidoon με αυτή την κάρτα πρέπει 

να ζητήσουν άδεια για να αποκτήσουν αυτά τα πολιτικά έγγραφα και μπορεί να τους 

αρνηθούν, αν η κυβέρνηση υποπτεύεται ότι έχουν άλλη εθνικότητα. Η Ύπατη 

Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες αναφέρει ότι σε πολλούς Bidoon «δεν 

επιτρέπεται η πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και δεν εκδίδονται νομικά έγγραφα, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που σχετίζονται με ζωτικά γεγονότα όπως τα 

πιστοποιητικά γέννησης και γάμου», με αποτέλεσμα να μην έχουν κανένα έγγραφο 

ταυτότητας. 

Ως προς τη στέγαση, η ADHRB στο άρθρο της με τίτλο «Παραβιάσεις των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο Κουβέιτ των ανιθαγενών Bidoon» που δημοσιεύθηκε τον 

Ιούνιο του 2021 ανέφερε ότι: «Υπάρχει μια σαφής πολιτική από την κυβέρνηση του 

Κουβέιτ να τιμωρεί νομικά τους ιδιοκτήτες που υπογράφουν οποιαδήποτε συμφωνία 

ενοικίασης με οποιαδήποτε οικογένεια Bidoon, καθιστώντας [πολύ] πιο δύσκολο για μια 

οικογένεια Bidoon να βρει επαρκή στέγαση». Η έκθεση της USSD που καλύπτει τα 

γεγονότα του 2022, η οποία δημοσιεύθηκε τον Μάρτιο του 2023, ανέφερε ότι «Όπως 

και άλλοι μη υπήκοοι, οι Bidoon δεν είχαν το δικαίωμα να κατέχουν ιδιοκτησία. Τα 
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παιδιά των γυναικών πολιτών που ήταν παντρεμένες με άνδρες μη πολίτες, 

συμπεριλαμβανομένων των Bidoon, δεν μπορούσαν να κληρονομήσουν την περιουσία 

της μητέρας τους, συμπεριλαμβανομένου του οικογενειακού σπιτιού». Το Freedom 

House δήλωσε τον Ιούλιο του 2023 ότι “ο νόμος του Κουβέιτ επιτρέπει στους πολίτες 

και τους ξένους υπηκόους, αλλά όχι στους Bidoon, να κατέχουν ιδιωτική περιουσία”. Η 

έκθεση της AI το 2023 ανέφερε: «Το διαφορετικό επίπεδο διαβίωσης μεταξύ των 

υπηκόων του Κουβέιτ και των Bidoon μπορεί να γίνει οπτικά αντιληπτό στις 

παρακείμενες γειτονιές Taima (Bidoon) και al-Naeem (υπήκοοι Κουβέιτ) στην επαρχία 

al-Jahra: τα σπίτια των Bidoon είναι μικρές, μονώροφες, στενά συνδεδεμένες μονάδες 

κατασκευασμένες κυρίως από λαμαρίνα- οι αναγνωρισμένοι υπήκοοι του Κουβέιτ ζουν 

σε σύγχρονες, πολυώροφες πολυκατοικίες με αυλές». 

Ως προς την ελεύθερη κυκλοφορία και το δικαίωμα εξόδου από τη χώρα, η 

έκθεση του USDOS του 2024 αναφέρει ότι «Το σύνταγμα προέβλεπε γενικά την 

ελευθερία εσωτερικής μετακίνησης αλλά πολυάριθμοι νόμοι περιόριζαν τα ταξίδια στο 

εξωτερικό». Ως προς τα ταξίδια στο εξωτερικό αναφέρεται ότι «Οι Bidoon κάτοικοι και οι 

μη υπήκοοι εργαζόμενοι αντιμετώπιζαν προβλήματα και περιορισμούς στα ταξίδια στο 

εξωτερικό. Η κυβέρνηση γενικά δεν εξέδιδε ταξιδιωτικά έγγραφα στους Bidoon 

κατοίκους, αν και επέτρεπε σε ορισμένους Bidoon κατοίκους να ταξιδέψουν στο 

εξωτερικό για ιατρική περίθαλψη, εκπαίδευση ή για να επισκεφθούν τη Σαουδική 

Αραβία για το Hajj. Το Υπουργείο Εσωτερικών εξέδωσε διαβατήρια του άρθρου 17, 

προσωρινά έγγραφα που δεν παρέχουν ιθαγένεια, σε ορισμένους Bidoon για τους 

σκοπούς αυτούς, εφόσον οι αιτούντες κατείχαν έγκυρες κάρτες ασφαλείας που είχαν 

εκδοθεί από την Κεντρική Υπηρεσία και δεν είχαν περιορισμούς ασφαλείας στο φάκελό 

τους. Τον Φεβρουάριο, το Ποινικό Δικαστήριο καταδίκασε τέσσερις υπαλλήλους του 

Υπουργείου Εσωτερικών στο χερσαίο λιμάνι του Salmi σε επτά χρόνια φυλάκισης για 

τη λαθραία εξαγωγή από τη χώρα οκτώ Bidoon υπό ταξιδιωτική απαγόρευση. Το 

δικαστήριο δίκασε, καταδίκασε και επέβαλε ποινές επίσης ερήμην των οκτώ 

διακινηθέντων Bidoon. Τον Ιούλιο, πηγές ασφαλείας δήλωσαν στα μέσα ενημέρωσης 

ότι οι Bidoon με έγκυρη κάρτα ασφαλείας που είχε εκδοθεί από την Κεντρική Υπηρεσία 

και οι οποίοι ήταν παιδιά μητέρων από το Κουβέιτ, σύζυγοι πολιτών του Κουβέιτ, 

στρατιωτικό και αστυνομικό προσωπικό, φοιτητές που σπουδάζουν στο εξωτερικό ή 

άρρωστα άτομα είχαν δικαίωμα να υποβάλουν αίτηση για διαβατήρια του άρθρου 17. 

Οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης δήλωσαν επίσης ότι αυτοί ήταν οι μόνοι Bidoon που 

ήταν επιλέξιμοι για διαβατήρια. Η κυβέρνηση εξέδιδε διαβατήρια μόνο σε αυτές τις 

ομάδες». 

Σύμφωνα με μία πηγή τα παιδιά Bidoon απαγορεύεται να εγγραφούν στα 

δωρεάν δημόσια σχολεία του Κουβέιτ αλλά έχουν τη δυνατότητα να φοιτήσουν σε 

ιδιωτικές εκπαιδευτικές δομές με μειωμένο κόστος. Η Διεθνής Αμνηστία αναφέρει 
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σχετικά ότι «οι οικογένειες Bidoon δεν μπορούν να στείλουν τα παιδιά τους στα δωρεάν 

κυβερνητικά σχολεία και πρέπει να τα εγγράψουν σε κερδοσκοπικά ιδιωτικά σχολεία. 

Επειδή ο πληθυσμός των Bidoon έχει, κατά μέσο όρο, πολύ χαμηλότερο εισόδημα από 

τους αναγνωρισμένους υπηκόους, τα σχολεία που μπορούσαν να υποστηρίξουν 

οικονομικά οι οικογένειες Bidoon ήταν συχνά κατώτερα από τα δωρεάν κυβερνητικά 

σχολεία και στερούνταν βασικού εξοπλισμού». “Δεδομένου ότι τα παιδιά των πολιτών 

είχαν προτεραιότητα στη φοίτηση στο δημόσιο σχολείο, μόνο μια μικρή μειοψηφία 

παιδιών Bidoon, των οποίων οι οικογένειες μπορούσαν να το αντέξουν οικονομικά, 

εγγράφηκαν σε υποβαθμισμένα ιδιωτικά σχολεία επί πληρωμή. Φιλανθρωπικές 

οργανώσεις προσέφεραν στήριξη στα δίδακτρα σε ορισμένους αλλά όχι σε όλους 

αυτούς τους μαθητές. Κατά τη διάρκεια του έτους, η Κεντρική Υπηρεσία ανακοίνωσε σε 

δελτίο Τύπου ότι 34.266 μαθητές Bidoon είχαν εγγραφεί σε δημόσια και ιδιωτικά 

σχολεία για το ακαδημαϊκό έτος, με τα έξοδα να καταβάλλονται μέσω ενός κυβερνητικού 

φιλανθρωπικού ταμείου”.  «Εκτός από εκείνα των οποίων οι πατέρες ή οι παππούδες 

κατέχουν ορισμένες θέσεις εργασίας στον δημόσιο τομέα, όπως στον στρατό και στα 

υπουργεία Υγείας ή Παιδείας, και εκείνα των οποίων οι μητέρες έχουν την υπηκοότητα 

του Κουβέιτ, τα παιδιά των Bidoon αποκλείονται από τα δωρεάν δημόσια σχολεία. Ενώ 

ορισμένα φιλανθρωπικά ταμεία βοηθούν στα έξοδα, δεν καλύπτουν όλα τα έξοδα». 

Σε άλλη πηγή αναφέρεται ότι «ανεξαρτήτως του επιπέδου εκπαίδευσής τους, οι 

Bidoon αντιμετωπίζουν διακρίσεις στην απασχόληση λόγω του «παράνομου» 

καθεστώτος τους. Παρόλο που πολλά υπουργεία προσλαμβάνουν Bidoon, αυτό γίνεται 

γενικά με βάση συμβάσεις «αμοιβής για εργασία», οι οποίες προσφέρουν μικρή 

εργασιακή ασφάλεια και καμία από τις παροχές που παρέχει ο νόμος στους πολίτες και 

τους ομογενείς εργαζόμενους, όπως άδεια ασθενείας με αποδοχές, ετήσια άδεια και 

συντάξεις. Επιπλέον, τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, οι μισθοί που 

προσφέρονται στους Bidoon είναι γενικά χαμηλότεροι από εκείνους που προσφέρονται 

στους πολίτες και τους ομογενείς εργαζόμενους. Στην πραγματικότητα, πολλοί Bidoon 

αναγκάζονται να κερδίζουν τα προς το ζην στον άτυπο τομέα, όπως πουλώντας φρούτα 

και λαχανικά στο δρόμο. Ωστόσο, δεδομένου ότι δεν μπορούν να αποκτήσουν 

εμπορικές άδειες ή να έχουν ιδιοκτησία, διατρέχουν συνεχώς τον κίνδυνο να 

συλληφθούν ή να κατασχεθούν τα εμπορεύματά τους για παράνομη λειτουργία 

επιχειρήσεων. 

Όσον αφορά την υγειονομική περίθαλψη, οι Bidoon μπορούν να αγοράζουν 

χαμηλού κόστους ασφαλιστικά προγράμματα από την κυβέρνηση που τους επιτρέπουν 

να νοσηλεύονται σε δημόσια νοσοκομεία. Ωστόσο, αυτά τα προγράμματα υγείας 

αποκλείουν πολλούς τύπους εξετάσεων, φαρμάκων και επεμβάσεων. Επιπλέον, τα 

κρατικά νοσοκομεία μπορούν να αρνηθούν εντελώς την περίθαλψη στους Bidoon 

χωρίς κάρτες αναφοράς. Η μόνη άλλη επιλογή για τους Bidoon χωρίς χαρτιά είναι να 
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απευθυνθούν σε ένα από τα ιδιωτικά νοσοκομεία, τα οποία είναι απαγορευτικά ακριβά 

για πολλούς». Κατά άλλη πηγή, «Ενώ η υγειονομική περίθαλψη είναι δωρεάν για τους 

πολίτες του Κουβέιτ, οι κάτοικοι Bidoon έχουν πρόσβαση σε ορισμένες ιατρικές 

ασφαλίσεις, οι οποίες όμως προσφέρουν πολύ περιορισμένη προστασία. Η κατάσταση 

είναι ακόμη πιο σοβαρή για τους Bidoon χωρίς χαρτιά, στους οποίους έχει απαγορευτεί 

η έκδοση κάρτας ασφαλείας, καθώς μπορούν να απευθύνονται μόνο σε ακριβά ιδιωτικά 

νοσοκομεία. Οι συνέπειες μπορεί επομένως να είναι πολύ δραματικές, καθώς οι 

γυναίκες Bidoon χωρίς χαρτιά αντιμετωπίζουν, για παράδειγμα, μεγαλύτερο κίνδυνο 

θανάτου λόγω εγκυμοσύνης». 

Αναφορικά με την αυθαίρετη σύλληψη και κράτηση, αναφέρεται σε μία πηγή ότι 

«Μερικές φορές συνέβαινε αυθαίρετη και μακροχρόνια προδικαστική κράτηση. Οι 

αρχές κρατούσαν ορισμένους κρατούμενους πέραν της μέγιστης περιόδου 

προφυλάκισης των έξι μηνών... Πολλοί ακτιβιστές που εκπροσωπούσαν το Bidoon - 

ανέφεραν κακομεταχείριση από τις αρχές κατά την κράτησή τους. Εξακολουθούσαν να 

υπάρχουν ισχυρισμοί από άτομα ότι υπέστησαν παράνομη κράτηση και σωματική και 

λεκτική κακοποίηση σε αστυνομικά κέντρα και κέντρα κράτησης της Κρατικής 

Ασφάλειας». 

Κατόπιν των ανωτέρω διαπιστώνεται ότι  oι Bidoon είναι μια σε μεγάλο βαθμό 

απάτριδα αραβική μειονότητα στο Κουβέιτ που δεν συμπεριλήφθηκαν ως πολίτες την 

εποχή της ανεξαρτησίας της χώρας το 1961 ή λίγο αργότερα. Ο σημερινός πληθυσμός 

Bidoon στο Κουβέιτ προέρχεται από τρεις διαφορετικές ομάδες: α) εκείνοι που 

διεκδικούν την ιθαγένεια σύμφωνα με το Νόμο περί ιθαγένειας του Κουβέιτ, αλλά των 

οποίων οι πρόγονοι δεν υπέβαλαν αίτηση ή δεν διέθεταν τα απαιτούμενα έγγραφα κατά 

τη στιγμή της ανεξαρτησίας του Κουβέιτ, β) πρώην πολίτες άλλων αραβικών κρατών 

(όπως το Ιράκ, η Συρία και η Ιορδανία) και οι απόγονοί τους που ήρθαν στο Κουβέιτ τις 

δεκαετίες του 1960 και του 1970 για να εργαστούν στον στρατό και τις αστυνομικές 

δυνάμεις του Κουβέιτ και γ) άτομα που γεννήθηκαν από μητέρες από Κουβέιτ και 

πατέρες Bidoon. Περαιτέρω, οι αρχές του Κουβέιτ κατασκεύασαν το πρόγραμμα 

πολιτογράφησης τους έτσι ώστε μόνο λίγοι Bedoon να μπορούν να πληρούν τις 

προϋποθέσεις και ότι όλο και περισσότερο από το 1991 οι πολιτικές τους έναντι του 

Bedoon έχουν σχεδιαστεί για να αναγκάσουν τους περισσότερους είτε να αποκτήσουν 

ξένη υπηκοότητα ή να καταστούν ανιθαγενείς. Σήμερα, η ιδιότητα του Bidoon χωρίς 

έγγραφα στο Κουβέιτ έχεις ως επακόλουθο σοβαρούς περιορισμούς στην πρόσβαση 

σε θεμελιώδη δικαιώματα και υπηρεσίες. Σε γενικές γραμμές, η πλειονότητα των 

περιορισμών των δικαιωμάτων που αντιμετωπίζουν οι Bidoon, έχει ως αποτέλεσμα οι 

περισσότεροι από αυτούς να ζουν σε σχετική ένδεια και κοινωνική απομόνωση, είναι 

ανιθαγενείς και αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια στην πρόσβαση στα βασικότερα των 

δικαιωμάτων. Ως προς τον ισχυρισμό του προσφεύγοντος ότι είναι ανιθαγενής Bedoon 
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στο Κουβέιτ, η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη την αφήγηση του προσφεύγοντος, στην 

οποία παρατηρούνται μεν κάποιες αοριστίες πλην όμως δικαιολογούνται ενόψει του 

μορφωτικού του επιπέδου (αναλφάβητος) και χορηγώντας του το ευεργέτημα της 

αμφιβολίας, αποδέχεται ως αξιόπιστο τον ως άνω ισχυρισμό του. 

 

V. Υπαγωγή στο άρθρο 1 Α (2) της Σύμβασης της Γενεύης του 1951 

Στο άρθρο 1 Α (2) της από 28.7.1951 Διεθνούς Συμβάσεως της Γενεύης «Περί 

της νομικής καταστάσεως των προσφύγων» [κυρωθείσης με το ν. δ. 3989/1959 

(Α΄209)], όπως η διάταξη αυτή τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 παρ. 2 του από 

31.1.1967 Πρωτοκόλλου της Νέας Υόρκης [κυρωθέντος με τον α.ν. 389/1968 (Α΄ 125)], 

ορίζεται ότι ως πρόσφυγας νοείται κάθε πρόσωπο το οποίο «συνεπεία δικαιολογημένου 

φόβου διώξεως λόγω φυλής, θρησκείας, εθνικότητος, κοινωνικής τάξεως ή πολιτικών 

πεποιθήσεων ευρίσκεται εκτός της χώρας της οποίας έχει την υπηκοότητα και δεν 

δύναται ή, λόγω του φόβου τούτου, δεν επιθυμεί να απολαύη της προστασίας της 

χώρας ταύτης». 

Περαιτέρω, στο άρθρο 1 του ν. 4939/2022 «Περί Διεθνούς Προστασίας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 169) προβλέπεται ότι: «Για την εφαρμογή του παρόντος 

νόμου οι παρακάτω όροι έχουν την εξής έννοια: α) … κστ) «πρόσφυγας» είναι ο 

υπήκοος τρίτης χώρας ο οποίος, συνεπεία βάσιμου φόβου δίωξης λόγω φυλής, 

θρησκείας, εθνικότητας, πολιτικών πεποιθήσεων ή συμμετοχής σε ιδιαίτερη κοινωνική 

ομάδα, βρίσκεται εκτός της χώρας της ιθαγένειάς του και δεν μπορεί ή λόγω του φόβου 

αυτού δεν επιθυμεί να θέσει εαυτόν υπό την προστασία της εν λόγω χώρας … », στο 

άρθρο 8 του ίδιου νόμου ορίζεται ότι : «1. Μία πράξη για να θεωρηθεί ως πράξη δίωξης 

κατά την έννοια του άρθρου 1Α της Σύμβασης της Γενεύης πρέπει : α) να είναι 

αρκούντως σοβαρή λόγω της φύσης ή της επανάληψης της, ώστε να συνιστά σοβαρή 

παραβίαση βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ειδικά των δικαιωμάτων από τα οποία 

δεν χωρεί παρέκκλιση σύμφωνα με το άρθρο 15 παράγραφος 2 της Ευρωπαϊκής 

Σύμβασης για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών 

ελευθεριών (ν.δ. 53/1974, Α 256) [ήτοι το δικαίωμα στη ζωή κατ’ άρθρο 2, η 

απαγόρευση των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης και εξευτελιστικής μεταχείρισης 

ή τιμωρίας κατ’ άρθρο 3, η απαγόρευση της δουλείας κατ’ άρθρο 4 παρ. 1 και η 

απαγόρευση επιβολής ποινής χωρίς νόμο κατ’ άρθρο 7 της ΕΣΔΑ], ή β) να αποτελεί 

σώρευση διαφόρων μέτρων, συμπεριλαμβανομένων παραβιάσεων ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, η οποία να είναι αρκούντως σοβαρή, ούτως ώστε να θίγεται το άτομο 

κατά τρόπο αντίστοιχο με τον αναφερόμενο στο στοιχείο α. 2.Οι πράξεις που μπορούν 

να χαρακτηρισθούν ως πράξεις δίωξης σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο 

μπορούν μεταξύ άλλων να έχουν τη μορφή : α) πράξεων σωματικής ή ψυχολογικής 

βίας, συμπεριλαμβανομένων πράξεων σεξουαλικής βίας, β) νομοθετικών, διοικητικών, 
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αστυνομικών ή/και δικαστικών μέτρων, τα οποία ενέχουν διακρίσεις αφ’ εαυτά ή 

εφαρμόζονται κατά τρόπο που ενέχει διακρίσεις …3.Σύμφωνα με το άρθρο 2 (ε) πρέπει 

να υπάρχει συσχετισμός μεταξύ των λόγων που αναφέρονται στο άρθρο 9 και των ως 

άνω πράξεων δίωξης ή της έλλειψης προστασίας κατά των πράξεων αυτών», ενώ στο 

άρθρο 9 ορίζεται ότι : «1.Κατά την αξιολόγηση των λόγων της δίωξης, οι αρμόδιες 

αρχές εξέτασης και απόφασης, λαμβάνουν υπόψη ότι: α) η έννοια της φυλής 

περιλαμβάνει ιδίως το στοιχείο του χρώματος, της καταγωγής ή του γεγονότος ότι το 

άτομο ανήκει σε συγκεκριμένη εθνοτική ομάδα…β)……2.Κατά την αξιολόγηση για το 

βάσιμο του φόβου του αιτούντος ότι θα υποστεί δίωξη, δεν ασκεί επιρροή εάν ο αιτών 

χαρακτηρίζεται πράγματι από το φυλετικό, θρησκευτικό, εθνικό, κοινωνικό ή πολιτικό 

στοιχείο, το οποίο προκαλεί τη δίωξη, υπό την προϋπόθεση ότι το χαρακτηριστικό αυτό 

του αποδίδεται από τον φορέα της δίωξης». Τέλος, στο άρθρο 7 του ως άνω νόμου 

ορίζεται ότι : «1.Στο πλαίσιο της αξιολόγησης των αιτήσεων διεθνούς προστασίας, οι 

αρμόδιες αρχές απόφασης αποφασίζουν ότι ο αιτών δεν χρήζει διεθνούς προστασίας, 

αν σε τμήμα της χώρας καταγωγής: α) δεν υπάρχει βάσιμος φόβος ότι θα υποστεί 

δίωξη ή δεν διατρέχει πραγματικό κίνδυνο σοβαρής βλάβης ή β) ο αιτών έχει 

πρόσβαση σε προστασία κατά της δίωξης ή της σοβαρής βλάβης, όπως αυτή ορίζεται 

στο άρθρο 6, και μπορεί νόμιμα και με ασφάλεια να ταξιδέψει και να γίνει δεκτός σε 

εκείνο  το  τμήμα  της  χώρας  και  μπορεί  λογικά  να  αναμένεται  να  εγκατασταθεί 

εκεί … ». 

Από τις διατάξεις αυτές προκύπτουν τα εξής: Προκειμένου να χορηγηθεί το 

καθεστώς του πρόσφυγα πρέπει ο ενδιαφερόμενος να αντιμετωπίζει, εξαιτίας 

περιστάσεων που επικρατούν στη χώρα καταγωγής του και της συμπεριφοράς των 

διωκτών, φόβο διώξεώς του για έναν τουλάχιστον εκ των πέντε λόγων που 

απαριθμούνται στην Σύμβαση της Γενεύης, ένας εκ των οποίων είναι η υπαγωγή του σε 

μια συγκεκριμένη εθνοτική ομάδα. 

Στην προκειμένη περίπτωση έγινε δεκτός ο ισχυρισμός του προσφεύγοντος ότι 

ανήκει στην ομάδα των Bidoon χωρίς έγγραφα, είναι ανιθαγενής και δεν έχει πρόσβαση 

σε θεμελιώδη δικαιώματα (ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, εργασία, εκπαίδευση), διότι 

η κυβέρνηση του Κουβέιτ δεν τους αναγνωρίζει ως πολίτες του κράτους. Συνεπώς οι 

Bidoon χωρίς έγγραφα, διακρίνονται από τους υπόλοιπους πολίτες. Προκειμένου οι 

διακρίσεις να ισοδυναμούν με δίωξη, τα μέτρα πρέπει να περιλαμβάνουν επίμονη και 

σοβαρή κακομεταχείριση χωρίς δικαιολογημένη αιτία και πρέπει να έχουν ουσιαστικά 

επιζήμιο χαρακτήρα και πρέπει να επηρεάζουν σημαντικό μέρος της ύπαρξης του 

ατόμου ή της ομάδας, στο βαθμό που θα καθιστούσε τη ζωή τους ανυπόφορη αν 

επέστρεφαν. Ως προς τον προσφεύγοντα, ενόψει του ότι ανήκει στην ομάδα των 

Bidoon χωρίς έγγραφα, υφίσταται αναμφισβήτητα κατάφωρη παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, γεγονός το οποίο σχετίζεται με την κατά τη Σύμβαση της 
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Γενεύης έννοια της «δίωξης» και μάλιστα συνδεόμενη αιτιωδώς με λόγους φυλετικούς. 

Επομένως ο φόβος του προσφεύγοντος κρίνεται βάσιμος και δικαιολογημένος, ο 

φορέας δε δίωξης είναι κρατικός και εφόσον οι κρατικές αρχές ταυτίζονται με το φορέα 

δίωξης, ο προσφεύγων δε θα απολαμβάνει κρατικής προστασίας άμα τη επιστροφή του 

στη χώρα καταγωγής του. Περαιτέρω, η μετεγκατάσταση δεν αποτελεί επιλογή που 

μπορεί να παράσχει ασφάλεια στον προσφεύγοντα. Τούτο διότι, οι συνθήκες για αυτόν 

θα είναι  παρόμοιες σε όλη την επικράτεια του Κουβέιτ, αφού οι Bidoon χωρίς έγγραφα 

αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο σε όλη τη χώρα. 

Τέλος, από κανένα στοιχείο του φακέλου της υπόθεσης δεν προέκυψαν 

περιστατικά που να συνεπάγονται τον αποκλεισμό του προσφεύγοντος από το 

προσφυγικό καθεστώς, σύμφωνα με τις ρήτρες του άρθρου 1 Δ, Ε και ΣΤ της 

Σύμβασης του 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων. 

Κατ’ ακολουθίαν, η Επιτροπή κρίνει ότι πληρούνται στην προκειμένη περίπτωση 

οι προϋποθέσεις για την αναγνώριση στον προσφεύγοντα  καθεστώτος πρόσφυγα, 

σύμφωνα με το άρθρο 1 Α (2) της Συμβάσεως της Γενεύης του 1951, η δε προσφυγή 

του πρέπει να γίνει δεκτή και να ακυρωθεί η προσβαλλόμενη υπ’ αριθμόν 

623379/03.10.2024  απόφαση του Περιφερειακού Γραφείου Ασύλου Κω. 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΜΟΦΩΝΑ 

Δέχεται την από 14.10.2024 προσφυγή του προσφεύγοντος. 

Ακυρώνει την 623379/03.10.2024 απόφαση του Περιφερειακού Γραφείου 

Ασύλου Κω. 

Αναγνωρίζει τον προσφεύγοντα ως πρόσφυγα. 

 

Η διάσκεψη έγινε στον Αγ. Ιωάννη Ρέντη Νίκαιας στις 03.01.2025. 

Η απόφαση εκδόθηκε στον Αγ. Ιωάννη Ρέντη Νίκαιας στις 07.01.2025. 

 

 

        Η Πρόεδρος                                                Ο Εισηγητής   
                           

          

       Αλεξάνδρα Ρώμα                                          Αθανάσιος Σκουρλής        

 

 

Σας χορηγήθηκε άσυλο. Κατά της απόφασης αυτής μπορεί να ασκηθεί αίτηση 

ακύρωσης από τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής ενώπιον του κατά τόπον 

αρμόδιου Διοικητικού Πρωτοδικείου εντός 60 ημερών από την επίδοσή της. 
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You have been granted the refugee status in Greece. The Minister for Migration 

Policy may appeal this decision within 60 days of its legal notification.   
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